

## قرآن کریم پڑھے بغیر نہ سویا کرو

حضرت عبیدہؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: اے اہل قرآن، قرآن پڑھے بغیر نہ سویا کرو اور اس کی تلاوت رات اور دن کو اس انداز میں کرو جیسے اس کی تلاوت کا حق ہے اور اس کو خوش الحانی سے پڑھو اور اس کے مضامین پر غور کیا کرو تا کہ تم فلاح پاؤ۔

(الغردوس دیلمی جلد 5 صفحہ 298۔ دارالکتب العلمیۃ بیروت 1986ء، طبع اول)

# الفضل

انٹرنیشنل

ہفت روزہ

مدیر اعلیٰ: نصیر احمد قمر

شمارہ 30

جمعۃ المبارک 27 جولائی 2018ء  
13 ذوالقعدہ 1439 ہجری قمری ﴿﴾ 27/27 دونا 1397 ہجری شمسی

جلد 25

## ارشادات عالیہ سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ﴿﴾

وہ لوگ جو بد بخت ہوئے آخر کار ان پر طرح طرح کی وباؤں سے یا جنگوں اور خونریزی سے آسمان سے عذاب وارد ہوگا۔ اور حضرت کبریاء کی تقدیر کے طور پر ان میں ناگہانی موت اور بھیڑوں کو لگنے والی آٹا فائنا ہلاک کر دینے والی بیماری جیسی بیماری کا سلسلہ جاری ہو جائے گا۔ زمین پر جنگیں بکثرت ہوں گی۔ ایک جنگ ختم ہوگی تو دوسری شروع ہو جائے گی اور تم ہر طرف سے مرنے والوں کی خبریں سنو گے۔ یہ سب کچھ مسیح کے وجود کی خاصیت کی وجہ سے ہوگا۔

”پس بلاشبہ جس نے بھی انجیل کی متابعت کرتے ہوئے ہر موقع پر معاف کرنا ہی اپنے پر لازم کر لیا ہو تو بعض حالات میں اس نے بے موقع احسان کیا اور جو تورات کی اتباع میں ہر جگہ انتقام لینا ہی اپنے پر واجب کر لے تو اس نے بے محل قصاص لیا اور نیکیوں کے مدارج سے نیچے گر گیا۔ جب کہ قرآن نے اس قسم کے مواقع پر اس فطری شریعت کی شہادت کی طرف ترغیب دلائی ہے جو قوت قدسیہ کے چشمہ سے پھوٹی ہے اور روح الامین کی طرف سے صاف دلوں کی گہرائی میں اترتی ہے۔ قرآن کہتا ہے۔ جَزَؤًا سَيِّئَةٍ سَيِّئَةٍ مِّمَّا لَهَا فِتْنٌ عَفَاوًا وَاصْلَحَ فَاجْزُؤًا عَلٰی اللّٰهِ۔ [بدی کا بدلہ اتنی ہی بدی ہوتی ہے اور جو معاف کرے اور اصلاح کو مد نظر رکھے تو اس کو بدلہ دینا اللہ کے ذمے ہوتا ہے۔ (الشوریٰ: 41)] پس تو اس روحانی دقیق نکتہ پر نگاہ کر کہ اس نے کسی جرم پر عفو کا حکم اس شرط سے دیا ہے کہ اس میں نفس کی اصلاح ہوتی ہو ورنہ بدی کا بدلہ کی گئی بدی کے برابر ہے۔ چونکہ قرآن تمام کتابوں کا خاتم اور اکمل ہے اور تمام صحف سے بہترین اور خوبصورت ترین ہے اس لئے اس نے اپنی تعلیم کی بنیاد معراج کمال کی انتہا پر رکھی ہے اور تمام حالتوں میں فطری شریعت کو قانونی شریعت کا ساتھی بنایا تا کہ لوگوں کو گمراہی سے بچائے اور چاہا کہ انسان کو اس مردہ کی طرح بنا دے جو نہ دائیں طرف حرکت کرتا ہے اور نہ بائیں طرف۔ اور خدائے ذوالجلال کی مصلحت کے حکم کے بغیر نہ عفو کا اختیار رکھتا ہے اور نہ انتقام کا۔ پس یہی وہ موت ہے جس کے لئے مسیح موعود کو بھیجا گیا ہے تاربت فعال کے حکم سے اس کی تکمیل کرے۔ اور اسی لئے میں نے کہا ہے کہ مسیح موعود لوگوں کو ہست سے نیست کی طرف منتقل کرے گا۔ پس یہ انتقال کی ایک قسم ہے اور اس گفتگو کا تھوڑا سا حصہ گزر چکا ہے۔ اس جلیل القدر تعلیم اور تورات اور انجیل کی تعلیم کے مابین بہت بعد ہے۔ پس تو ان لوگوں سے پوچھ لے جنہوں نے دجال کے وساوس کو قبول کر لیا ہے۔ یقیناً یہ تعلیم اس راہ کی طرف ہدایت دیتی ہے جو سب سے زیادہ معتدل ہے۔ نہ اس میں افراط ہے اور نہ تفریط۔ نہ مصلحت و حکمت کو چھوڑنا ہے اور نہ وقت اور حال کے تقاضے کو نظر انداز کرنا ہے۔ بلکہ وہ فطری شرعی اوامر اور قوت قدسیہ کے فتاویٰ کے تقاضوں کے تحت چلتی ہے۔ اور اعتدال سے نہیں ہٹتی۔ اور ازل سے یہ مقدر کیا جا چکا ہے کہ مسیح موعود اس قابل تعریف تعلیم کی ویسی اشاعت کرے جیسا کہ اشاعت کا حق ہے تا خوش نصیبوں کو قیامت والی موت سے قبل ہی موت دے دے۔ پس اس موقع پر نیک لوگ کمال اطاعت سے مرجائیں گے۔ اور یہ موت صافی اور سلیم دلوں کا ہی نصیب ٹھہرتی ہے۔ وہ فنا کا جام پیتے ہیں اور دوئی کا لبادہ اتار پھینکنے کے بعد سحر وحدت میں گم ہو جاتے ہیں۔ اور وہ لوگ جو بد بخت ہوئے آخر کار ان پر طرح طرح کی وباؤں سے یا جنگوں اور خونریزی سے آسمان سے عذاب وارد ہوگا۔ اور حضرت کبریاء کی تقدیر کے طور پر ان میں ناگہانی موت اور بھیڑوں کو لگنے والی آٹا فائنا ہلاک کر دینے والی بیماری جیسی بیماری کا سلسلہ جاری ہو جائے گا۔ زمین پر جنگیں بکثرت ہوں گی۔ ایک جنگ ختم ہوگی تو دوسری شروع ہو جائے گی اور تم ہر طرف سے مرنے والوں کی خبریں سنو گے۔ یہ سب کچھ مسیح کے وجود کی خاصیت کی وجہ سے ہوگا۔ یقیناً اللہ نے اسے ایک بیخ کن کی طرح اتارا ہے اور یہ اس کی بڑی نشانیوں میں سے اور اس کی ذات کے خواص میں سے ہے۔ پس وہ ان صفات میں مشابہت کے بعض پہلوؤں کے ساتھ آدم کے بالمقابل بھی ہے۔ جہاں تک مشابہت کا تعلق ہے تو وہ پیدائش کی نوعیت میں پائی جاتی ہے۔ جیسا کہ دست قدرت سے آدم سے حوّا ایک تو آدم (جزواں) کی طرح پیدا کی گئی۔ اسی طرح مسیح موعود بھی تو آدم پیدا ہوئے اور اس کے ساتھ ایک لڑکی جنت نامی بھی پیدا ہوئی جو یوم ولادت سے چھ ماہ بعد وفات پا گئی اور جنت میں چلی گئی۔ جب کہ حوّا فوت نہ ہوئی تا کہ وہ کثرت کا ذریعہ بنے۔ کیونکہ آدم اس لئے ظاہر ہوا تھا تا لوگوں کو عدم سے وجود کی طرف لے آئے۔ اس لئے اس کی جزواں کا حق تھا کہ وہ زندہ رہے تا تکمیل مقصود میں آدم کی مدد کرے۔ اور جہاں تک مسیح موعود کا تعلق ہے تو وہ لوگوں کو زندگی سے موت کی طرف لے جانے کے لئے ظاہر ہوا۔ اس لئے اس کی جزواں کا یہ حق تھا کہ اسے اس جہان سے منتقل کر دیا جائے تا مطلوبہ ارادہ کے لئے بطور اربابص ہو۔ پھر آدم جمعہ کے روز پیدا ہوا اور اسی طرح مسیح موعود بھی اس دن کی ایک مبارک گھڑی میں پیدا ہوا۔ پھر آدم چھٹے دن میں پیدا ہوا۔ اور اسی طرح مسیح موعود چھٹے ہزار میں پیدا ہوا۔“

..... (خطبہ الہامیہ مع اردو ترجمہ صفحہ 214 تا 218۔ شائع کردہ نظارت اشاعت صدر انجمن احمدیہ پاکستان۔ ربوہ)

## جماعت احمدیہ کا پہلا جلسہ سالانہ اور جلسہ سالانہ کی اغراض و مقاصد

(نعمان ظفر - مربی سلسلہ)

دعویٰ مسیحیت کے بعد کے ایام حضرت اقدس کے لئے نہایت ہی مصروفیت کے ایام تھے مخالف علماء ہر محاذ، پر حضور علیہ السلام کے خلاف آگ بھڑکا رہے تھے مگر حضور بڑے استقلال اور ہمت کے ساتھ کوہ وقار بن کر پیغام الہی پہنچانے میں مصروف تھے، اس غرض کے لیے آپ نے لمبے لمبے سفر بھی اختیار کئے مگر جہاں حضور عقائد کی جنگ میں شمشیر برہنہ لے کر کھڑے تھے وہاں مبائعین کی تربیت سے بھی غافل نہ تھے چنانچہ حضور علیہ السلام نے ارشاد الہی کی بنا پر جماعت احمدیہ کی تعلیم و تربیت، دعوت الی اللہ اور دیگر کئی دینی مقاصد کے پیش نظر 1891ء میں جلسہ سالانہ کی بنیاد رکھی۔ یہ جلسہ 27 دسمبر 1891ء کو مسجد اقصیٰ قادیان میں منعقد ہوا جس میں صرف 75 اصحاب شریک ہوئے۔ اس جلسہ میں حضرت مولوی عبدالکریم صاحب سیالکوٹی نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا تحریر فرمودہ مضمون ”آسمانی فیصلہ“ پڑھ کر سنایا۔ جس میں مخالف مولویوں کو چار شرائط کے ساتھ مقابلہ کی دعوت دی مگر کوئی مخالف آپ کے مقابلہ پر کھڑا نہ ہو سکا۔ اس کے بعد 1891ء میں ہی مذکورہ بالا ”آسمانی فیصلہ“ شائع ہوا۔ اس کے ساتھ ہی 30 دسمبر 1891ء کو حضور نے تمام جماعت کو ایک اشتہار کے ذریعہ اطلاع دی کہ آئندہ ہر سال دسمبر کے آخری ہفتہ میں 27، 28، 29 دسمبر کو جماعت کا سالانہ جلسہ منعقد ہوا کرے گا۔ اور اس اشتہار میں جلسہ کی اغراض و مقاصد کا ذکر کیا اور ان برکات کا ذکر کیا جو اس کے ساتھ وابستہ ہیں۔

پہلے جلسہ میں آپ نے مورخہ 30 دسمبر 1891ء کو حسب ذیل اعلان فرمایا:

”تمام مخلصین داخلین سلسلہ بیعت اس عاجز پر ظاہر ہو کہ بیعت کرنے سے غرض یہ ہے کہ تا دنیا کی محبت ٹھنڈی ہو اور اپنے مولا کریم اور رسول مقبول کی محبت دل پر غالب آجائے اور ایسی حالت انقطاع پیدا ہو جائے جس سے سفر آخرت مکروہ معلوم نہ ہو۔ لیکن اس غرض کے حصول کے لیے صحبت میں رہنا اور ایک حصہ اپنی عمر کا اس راہ میں خرچ کرنا ضروری ہے تا کہ اگر خدا تعالیٰ چاہے تو کسی برہان یقینی کے مشاہدہ سے کمزوری اور ضعف اور کسل دور ہو اور یقین کامل پیدا ہو کر ذوق اور شوق اور ولولہ عشق پیدا ہو جائے۔ سو اس بات کے لیے ہمیشہ فکر رکھنا چاہئے اور دعا کرنا چاہیے کہ خدا تعالیٰ یہ توفیق بخشے اور جب تک یہ توفیق حاصل نہ ہو کبھی کبھی ضرور ملنا چاہیے کیونکہ سلسلہ بیعت میں داخل ہو کر پھر ملاقات کی پروا نہ رکھنا ایسی بیعت سراسر بے برکت اور صرف ایک رسم کے طور پر ہوگی اور چونکہ ہر ایک کے لیے باعث ضعف فطرت یا مقدرت یا بعد مسافت یہ میسر نہیں آسکتا کہ وہ صحبت میں آکر یا چند دفعہ سال میں تکلیف اٹھا کر ملاقات کے لیے آئے کیونکہ اکثر سالوں میں ابھی ایسا اشتغال شوق نہیں کہ ملاقات کے لیے بڑی بڑی تکلیف اور بڑے بڑے خرچوں کو اپنے پر روا رکھیں۔ لہذا قرین مصلحت معلوم ہوتا ہے کہ سال میں تین روز ایسے جلسے کے لیے مقرر کئے جائیں جس میں تمام مخلصین اگر خدا تعالیٰ چاہے بشرط صحت و فرصت و عدم موانع توفیق تاریخ مقررہ پر حاضر ہو سکیں۔ سو میرے خیال میں بہتر ہے کہ وہ تاریخ 27 دسمبر سے 29 دسمبر تک قرار پائے۔ یعنی

ہم حاضری سے معذور ہیں۔ مہمانوں کے صرف کے لیے یہ روپے بھیجے جاتے ہیں۔“

(ریویو آف ریلیجنز، اردو جنوری 1942ء، صفحہ 44، 45) پس جہاں ایک طرف ہجوم مشکلات تھا تو دوسری طرف اللہ تعالیٰ اپنی تائیدات کے نظارے بھی دکھا رہا تھا۔ اور برکات کا یہ سلسلہ اس وقت سے آج تک جاری ہے۔

حضرت مسیح موعود نے پہلے جلسہ سالانہ کے موقع پر اشتہار کے ذریعہ آئندہ جلسہ سالانہ کا لائحہ عمل جماعت کے سامنے پیش فرمایا۔ جب آئندہ جلسہ کے دن قریب آگئے تو 7 دسمبر 1892ء کو پھر اشتہار شائع فرمایا۔ اس اشتہار میں آپ نے جلسہ سالانہ کے اغراض و مقاصد بیان فرماتے ہوئے تحریر فرمایا:

☆... ”اس جلسہ کے اغراض سے بڑی غرض تو یہ ہے کہ تا ہر ایک مخلص کو بالمواجہ دینی فائدہ اٹھانے کا موقع ملے اور ان کی معلومات وسیع ہوں اور خدا تعالیٰ کے فضل و توفیق سے ان کی معرفت ترقی پذیر ہو۔“

☆... ”پھر اس ضمن میں یہ بھی فوائد ہیں کہ اس ملاقات سے تمام بھائیوں کا تعارف بڑھے گا اور جماعت کے تعلقات اخوت استحکام پذیر ہوں گے۔“

☆... ”جلسہ میں یہ بھی ضروریات میں سے ہے کہ یورپ اور امریکہ کی دینی ہمدردی کے لئے تدابیر حسنہ پیش کی جائیں۔ کیونکہ اب یہ ثابت شدہ امر ہے کہ یورپ اور امریکہ کے سعید لوگ اسلام قبول کرنے کے لیے تیار ہو رہے ہیں اور اسلام کے تفرقہ مذاہب سے بہت لرزاں اور ہراساں ہیں۔“

پھر حضرت مسیح موعود اس جلسہ کی اہمیت میں بیان فرماتے ہیں کہ:

☆... ”اس جلسہ کو معمولی انسانی جلسوں کی طرح خیال نہ کرو۔ یہ وہ امر ہے جس کی خالص تائید حق اور اعلیٰ کلمہ اسلام پر بنیاد ہے۔ اس سلسلہ کی بنیادی اینٹ خدا تعالیٰ نے اپنے ہاتھ سے رکھی ہے اور اس کے لیے تو میں تیار کی ہیں جو عنقریب اس میں آئیں گی کیونکہ یہ اس قادر کا فعل ہے جس کے آگے کوئی بات انہونی نہیں۔“

اشتہار کے آخر میں حضور علیہ السلام جلسہ سالانہ کے شالمین کے لیے دعا کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

☆... ”بالآخر میں دعا پر ختم کرتا ہوں کہ ہر ایک صاحب جو اس لہی جلسہ کے لیے سفر اختیار کرے خدا تعالیٰ ان کے ساتھ ہو اور ان کو اجر عظیم بخشے اور ان پر رحم کرے اور ان کی مشکلات و اضطراب کے حالات ان پر آسان کر دیوے اور ان کے ہم و غم دور فرمادے۔ اور ان کو ہر ایک تکلیف سے مخلص عنایت کرے اور ان کی مرادات کی راہیں ان پر کھول دیوے اور روز آخرت میں اپنے ان بندوں کے ساتھ ان کو اٹھاوے جن پر اس کا فضل و رحم ہے اور تا اختتام سفر ان کے بعد ان کا خلیفہ ہو۔ اے خدائے ذوالجود و العطا اور رحیم اور مشکل کشا، یہ تمام دعائیں قبول کر اور ہمیں ہمارے مخالفوں پر روشن نشانوں کے ساتھ غلبہ عطا

فرما کہ ہر ایک قوت اور طاقت تجھ کو ہی ہے۔ آمین ثم آمین“

مکرم چوہدری حمید اللہ صاحب وکیل اعلیٰ تحریک جدید و انفرس جلسہ سالانہ ربوہ پاکستان نے اپنی ایک تقریر کے آخر پر جلسہ سالانہ کے فوائد اور جلسہ کے دنوں میں کثرت سے دعائیں کرنے کی طرف توجہ دلاتے ہوئے فرمایا۔

”حضرت مسیح موعود کے ان فرمودات کی روشنی میں ہمارا یہ جلسہ باہمی تعارف پیدا کرنے کا ذریعہ ہے۔ باہمی محبت بڑھانے کا ذریعہ ہے۔ شامل ہونے والوں کی علمی ترقی، ان حقائق و معارف کے ذریعہ جو جلسہ میں بیان کئے جائیں گے، کا ذریعہ ہے۔ اور ان کی دینی معلومات کو بڑھانے والا ہے۔ دعائیں کرنے کا موقع ہے۔ انسانیت کے لیے، جس کو بہت سے خطرات درپیش ہیں۔ جسمانی تباہی بھی سر پر منڈلا رہی ہے۔ اور گمراہی نے ہر قسم کی بے راہ رویوں اور زیادتوں نے تو روحانیت کا بیڑا ہی ڈبو دیا ہے۔ دنیا پر انسان اور انسانیت ہماری دعاؤں کے سب سے زیادہ محتاج ہیں۔ پھر ان کے لیے بھی دعائیں جو کہ فوت ہو چکے ہیں۔ اور ان کے لیے بھی جو زندہ ہیں۔ اپنوں کے لیے دعائیں کرنے کا موقع ہوتا ہے اور دوسری قوموں کی فلاح اور ان کی ہدایت کے لیے بھی دعائیں کرنے کا موقع ہوتا ہے۔ ذاتی حاجات کے لیے بھی دعائیں کرنے کا موقع اور قومی حاجات کے لیے بھی دعائیں کرنے کا موقع ہوتا ہے۔ جو لوگ بار بار بین الاقوامی مرکز یا قومی مرکز میں نہیں آسکتے ان کے سال میں ایک دفعہ مرکز آنے کا موقع ہوتا ہے۔ ہر شامل ہونے والا حضرت مسیح موعود کی ان دعاؤں سے حصہ پاتا ہے جو حضور نے اس جلسہ میں شامل ہونے والوں کے لیے کیں اور جیسا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا تھا اس جلسہ کے اور بھی روحانی فوائد ہیں جو جلسہ کی بنیاد رکھتے وقت سامنے نہیں تھے لیکن وقتاً فوقتاً ظاہر ہوتے رہیں گے۔“

(بحوالہ احمدی گزٹ اگست و نومبر 2000) محترم مولانا ظفر محمد صاحب ظفر نے ذیل کے اشعار میں جلسہ سالانہ کا کیا خوبصورت نقشہ کھینچا ہے:

اے شمع دیکھ پھر تیرے پروانے آگے بندھن تمام تو ڈر کر دیوانے آگے دریا و بحر و کوہ و بیاباں کو پھاند کر گر پڑ کے تیرے در پہ ہیں مستانے آگے اہل زمیں نے چاہا پہنچنے نہ پائیں یہ افلاک سے ملک انہیں پہنچانے آگے اڑ کر کوئی پہنچا تو گھٹنوں کے بل کوئی چاروں طرف سے کیسے خدا جانے آگے باندھے رہیں گے خدمتِ اسلام پر کمر تیرے حضور عہد یہ دہرانے آگے دیکھو ذرا نظامِ خلافت کی برکتیں گرد امام بکھرے ہوئے دانے آگے ☆...☆...☆

## جماعت احمدیہ کے غلبہ کی پیشگوئی

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:

”اے تمام لوگوں رکھو کہ یہ اس کی پیشگوئی ہے جس نے زمین و آسمان بنایا۔ وہ اپنی اس جماعت کو تمام ملکوں میں پھیلاوے گا اور حجت اور برہان کے رو سے سب پر ان کو غلبہ بخشے گا۔ وہ دن آتے ہیں بلکہ قریب ہیں کہ دنیا میں صرف یہی ایک مذہب ہوگا جو عزت کے ساتھ یاد کیا جائے گا۔ خدا اس مذہب اور اس سلسلہ میں نہایت درجہ اور فوق العادت برکت ڈالے گا اور ہر ایک کو جو اس کے معدوم کرنے کا فکر رکھتا ہے نامراد رکھے گا۔ اور یہ غلبہ ہمیشہ رہے گا یہاں تک کہ قیامت آجائے گی۔“ (تذکرۃ الشہادتین، روحانی خزائن جلد 20 صفحہ 66)

# اسرائیل میں احمدی

جمیل احمد برٹ

ہوادی گئی۔

2۔ بے بنیاد الزامات

اس الزام کو حسب ضرورت مخالف کتابوں میں اور ویب سائٹس پر ردہرایا جاتا ہے اور بہت رنگ آمیزی کے ساتھ یہ مغالطہ دینے کی کوشش کی جاتی ہے کہ

1۔ اس علاقہ میں احمدی مشن اسرائیل بننے کے بعد قائم ہوا۔

2۔ وہاں موجود احمدی پاکستان سے گئے ہیں۔

3۔ یہ پاکستانی احمدی اسرائیلی فوج میں بھی شامل ہیں۔

یہ سب الزامات محض جھوٹ اور بے بنیاد ہیں اور حقائق ان کے برعکس ہیں جیسا کہ درج ذیل تفصیل سے ظاہر ہوگا۔

3۔ اسرائیل بننے سے 20 سال پہلے سے احمدی فلسطین میں رہ رہے ہیں

جماعت احمدیہ شروع سے پیغام حق کو تمام دنیا میں پھیلانے کے لئے کوشاں ہے۔ اس غرض سے جماعت کے بیرونی مشنرز کا آغاز 1914ء میں لنڈن مشن سے ہوا۔ ایک دہائی میں ان کی تعداد دس ہو گئی۔ 1915ء میں مارشس میں، 1920ء میں امریکہ، 1921ء میں غانا اور نائیجیریا، 1922ء میں مصر، 1923ء میں جرمنی، 1924ء میں ایران، 1925ء میں جاوا و سائٹرا اور شام میں مشن قائم ہوئے۔ شام کا یہ مشن فلسطین میں مشن کے قیام کا پیش خیمہ ہوا۔

فلسطین میں مشن کا قیام:

واقعات کے مطابق شام میں علماء کی انگلیت پر قابض فرانسیسی حکام نے دمشق میں احمدی مشنری حضرت مولانا جلال الدین شمس صاحب کو 24 گھنٹوں میں ملک چھوڑ دینے کا حکم دے دیا۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانیؑ کے ارشاد پر حضرت مولانا شمس صاحب 17 مارچ 1928ء کو فرانسیسی اقتدار سے باہر نزدیکی جگہ فلسطین کی بندرگاہ حیفا آگئے۔ آپ کا یہاں ورود فلسطین مشن کے آغاز کا باعث ہوا۔ آپ نے قریبی جبل الکمر پر واقع کبابیر نامی قصبہ میں سکونت اختیار کی۔ اسی جگہ فلسطینیوں پر مشتمل پہلی احمدی جماعت قائم ہوئی۔ جس نے تیزی سے ترقی کی اور تین سال میں پہلی احمدی مسجد تعمیر ہو گئی۔ ایک مدرسہ قائم ہوا۔ جنوری 1935ء میں جماعت کے اپنے عربی ماہرنا سے البشری کا آغاز ہوا اور ایک پریس بھی قائم ہو گیا۔ اللہ تعالیٰ کے فضل کے تابع احمدی روایات کے عین مطابق جماعت جلد جلد بڑھی اور اگلے سالوں میں فلسطین بھر میں 21 مقامات پر جماعتیں قائم ہو گئیں۔

(خلاصہ اتاریخ احمدیت جلد 4۔ صفحہ 525-528 اور 587۔ از مولانا دوست محمد شاہ صاحب۔ نیا ایڈیشن)

اسرائیل کا بننا:

یہاں تک کہ 15 مئی 1948ء کا وہ دن آیا جب امریکہ اور اس کے اتحادیوں نے اقوام متحدہ کے ذریعے فلسطین کو دو حصوں میں تقسیم کر کے ایک نیا ملک اسرائیل قائم کر دیا۔ جو بہت سارے عرب مسلم علاقے اس نئے ملک کا حصہ قرار دے گئے ان میں حیفا بھی تھا۔ فلسطین کی اس غیر منصفانہ تقسیم نے عرب آبادی کو بے انتہا مصائب

پاکستان میں ختم نبوت کے نام پر سیاسی مفاد کے حصول کی جاری مہم کے تحت ایک ٹی وی پروگرام میں اظہار کا موقعہ پا کر مذہب کے نام پر سیاست کرنے والی ایک پارٹی کے عہدیدار نے اپنے در پردہ مفادات کی خاطر اور احمدیوں کو زیادہ آسان ٹارگٹ جان کر انکشافات کے نام پر فراٹے سے خوب جھوٹ بولے۔ منجملہ اس گھسے پٹے الزام کو بھی دہرایا کہ اسرائیل کی فوج میں 800 پاکستانی نژاد قادیانی شامل ہیں۔

جماعت احمدیہ کے خلاف منافرت پھیلانے کی غرض سے جو خلاف واقعہ باتیں اکثر کی جاتی ہیں ان میں یہ الزام بھی ہے جس کے جھوٹ ہونے کے لئے یہ حقائق ہی کافی ہیں کہ:

... جماعت احمدیہ فلسطین کے مقام کبابیر میں 1928ء میں قائم ہوئی جبکہ اسرائیل 1948ء میں بنا۔

... یہ جماعت اول دن سے ہی تمام تر فلسطینی عربوں پر مشتمل تھی اور ہے۔

... اسرائیل میں جماعت احمدیہ کے علاوہ دیگر مسلمان بھی شروع سے رہ رہے ہیں۔

... یہ مضمون اسرائیل میں احمدیوں کی موجودگی سے متعلق حقائق کو یکجا کرنے کی ایک کوشش ہے۔ جن سے واضح ہو جاتا ہے کہ اس حوالے سے جماعت مخالف پراپیگنڈہ بلا جواز اور خلاف واقعہ ہے۔

1۔ سیاست کی راہ:

فلسطین میں احمدیہ مشن کے قیام کے 20 سال بعد اس بیشتر علاقے کو اسرائیل کا نام دیا گیا۔ پھر یہاں احمدیوں کی مسلسل موجودگی پر مزید پچیس سال گزرنے کے بعد پہلی بار احمدی مخالف لٹریچر میں سٹرکی دہائی میں اس حوالے سے الزام تراشیوں کا آغاز ہوا۔ جس کا بظاہر پس منظر اس وقت پاکستان میں جاری احمدی مخالف تحریک کو ہوا دینا اور 1974ء کا اسمبلی کا فیصلہ تھا۔ یوں یہ الزام تراشی اسی طرح سیاسی اغراض کے تحت تھی جس طرح 1934ء میں سیاست کی راہ سے پہلی بار جماعت احمدیہ پر انگریزوں کا ایجنٹ ہونے کا الزام تراشا گیا تھا۔

یہ الزام لگانے والے بھی وہی افراد اور ان کے ہم نوا تھے۔ شورش کشمیری صاحب نے 'عجمی اسرائیل' اور مولوی محمد یوسف لدھیانوی صاحب نے 'رہوہ سے تل ابیب تک' جیسے ڈرامائی عنوانات کے تحت ایسے کتا پچے شائع کئے اور بکثرت پھیلائے جو جھوٹ کے سہارے محض خیال آرائی کے بل پر تعلق واقعات کو جوڑ کر اور الفاظ کو من مانے معنی پہننا کر ریت پر الزامات کی دیوار کھڑی کرنے کی بری مثال تھے۔ ان میں سے ایک پر درج ذیل تبصرہ بجا طور پر دونوں پر صادق آتا ہے۔

'کسی گھٹیا جاسوسی ناول میں جو خصوصیات پائی جاسکتی ہیں وہ بدرجہہ آتم اس رسالے میں جمع ہیں۔

( 'رہوہ سے تل ابیب تک' پر مختصر تبصرہ از صاحبزادہ مرزا طاہر احمد صاحب۔ شائع کردہ مکتبہ الفرقان۔ رہوہ۔ جون 1976ء)

ان رسالوں کے ساتھ اردو اخبارات میں ہوائی خبریں اور مفید مطلب انٹرویو شائع کر کے بھی اس الزام کو

ذکر ہوا۔ یہ مضحکہ خیز الزام پہلی دفعہ 29 ستمبر 1975ء کے اخبار نوائے وقت لاہور میں شائع ہوا۔ جس میں لندن سے طبع ہونے والی کسی کتاب کے حوالے سے یہ دعویٰ کیا گیا تھا کہ 1972ء تک اسرائیلی فوج میں 600 پاکستانی قادیانی شامل ہو چکے تھے۔ اس الزام کی حقیقت اصل حوالہ دیکھنے سے کھل جاتی ہے۔

کہانی کا ماخذ:

نوائے وقت کی خبر میں تو کوئی حوالہ نہیں دیا گیا لیکن تلاش پر معلوم ہوا کہ اس کتاب کا نام

A ISRAEL - PROFILE اور مصنف

کا نام ISRAEL T- NAAMANI ہے اور اسے

جنوری 1974ء میں Praeger Publisher نے

نیویارک سے شائع کیا۔ اس کتاب کا ایک جملہ جس سے

یہ کہانی بنی گئی ہے، یہ تھا:

'Two other small non-Arab Muslim groups, the Circassians, who came in the nineteenth century from Russia and now number about 2000, and the Ahmadi sect of some 600 people from Pakistan can also serve in the army.'

ترجمہ: دو چھوٹے غیر عرب گروہ یعنی انیسویں صدی میں روس سے آئے ہوئے اندازاً دو ہزار کا کیشین اور تقریباً 600 افراد پر مشتمل پاکستانی احمدی فرقہ بھی اسرائیل کی فوج میں خدمات بجالا سکتا ہے۔

یہ کہنا تو مشکل ہے کہ یہودی مصنف کا اس تحریر میں فلسطینی احمدیوں کو غلط طور پر غیر عرب کہنا شرارتا ہے؟ لاعلمی ہے؟ یا ان کے پاکستان میں واقع مرکز کے حوالے سے غلط فہمی؟ تاہم جو بات بالکل واضح ہے وہ یہی ہے کہ اس نے ہرگز یہ نہیں کہا کہ یہ چھوڑ احمدی فی الواقع اسرائیلی فوج میں شامل ہیں۔ بلکہ اپنے ملک میں دی گئی شہری آزادیوں کی تعریف کرتے ہوئے صرف اس امکان کا ذکر کیا ہے کہ احمدی فرقہ کے لوگ بھی فوج میں خدمات بجا لاسکتے ہیں۔ پس یہ وہ پر ہے جس پر مبالغہ آرائی کر کے ڈار بنائی گئی ہے۔

6۔ اشاعت حق کے لئے کوشاں

اشاعت اسلام ہمیشہ جماعت احمدیہ کا مطمح نظر رہا ہے۔ نئے ملک اسرائیل میں بھی احمدی اس فریضہ کی ادائیگی میں مصروف رہے۔ ان کوششوں میں یہودیوں کو دعوت حق کے لئے عبرانی زبان میں ٹریکٹ کی اشاعت بھی شامل تھی۔ مشکل حالات میں بھی یہ جذبہ قائم رہا۔ چنانچہ روزنامہ افضل 12 جنوری 1950ء کی ایک رپورٹ کے مطابق 15 اگست 1948ء سے جون 1949ء تک سارے اصل اسرائیل میں صرف ہماری 'مسجد سیدنا محمود' سے ہی پانچ وقت اذان بلند ہوتی رہی۔ (بحوالہ تاریخ احمدیت جلد 13 از مولانا دوست محمد شاہ صاحب صفحہ 131 مطبوعہ 1974ء)

پیغام حق کی اشاعت:

دین کی اس لگن اور اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ جماعت مسلسل ترقی کرتی رہی۔ مقصدیت کی یہ لگن اس کی وجہ امتیاز بنی رہی اور اسے اعلیٰ سطح پر قرآنی تعلیمات پہنچانے کے مواقع بھی حاصل ہوئے۔ چنانچہ مقامی امیر جماعت مکرم محمد شریف عودہ صاحب کو حضرت

سے دو چار کردیا۔ احمدی بھی اس کا شکار ہوئے اور کئی جگہوں کی جماعتوں کو اپنے گھر بار چھوڑ کر دمشق کی احمدی جماعت کے پاس پناہ لینے پر مجبور ہونا پڑا۔

تیس سالوں سے یہاں آباد جن احمدی گھرانوں کے لئے ان مشکلات کو برداشت کرتے ہوئے اپنی جگہوں پر رہنا ممکن ہوا اور انہوں نے نقل مکانی نہ کرنے کا فیصلہ کیا وہ

اس نئے ملک کی ابتدائی احمدیہ جماعت ٹھہرے۔ ان احمدیوں کے معاشی استحکام کے لئے حضرت خلیفۃ المسیح الثانیؑ نے یہ پیغام بھجوایا کہ 'کسی نہ کسی طرح کبابیر والوں کو اطلاع دیں کہ تنگی کے دن میں صبر سے گزاریں اور کسی قیمت پر بھی کبابیر کی زمین یہود کے پاس فروخت نہ کریں۔

(تاریخ احمدیت جلد 13۔ صفحہ 122۔ از مولانا دوست محمد شاہ صاحب۔ مطبوعہ 1972ء)

اسرائیل کی آبادی:

نئے ملک میں رہنے کے اس فیصلہ میں یہ احمدی تنہا نہ تھے بلکہ علاقہ کی بہت ساری غیر یہودی آبادی بھی ان کی ہم خیال تھی۔ یہی وجہ ہے کہ انٹرنیٹ پر موجود اعداد و شمار کے مطابق اسرائیل کی 2010ء میں تقریباً 78 لاکھ کی کل آبادی میں 24 فیصد غیر یہودی تھے جن میں سے 16 فیصد مسلمان تھے یعنی تقریباً 12 لاکھ۔ جب اتنی بڑی تعداد میں مسلمانوں کا اسرائیل میں رہنا روا ہے تو چند ہزار احمدیوں کی وہاں موجودگی کیوں کر وجہ اعتراض ہو سکتی ہے؟

اعتراض کی کوئی سمجھاؤ نہیں:

اس پس منظر سے واضح ہو جاتا ہے کہ 14 اگست 1947ء سے پہلے نہ پاکستان تھا اور نہ اسرائیل۔ اس وقت تک فلسطین میں احمدیوں کا ہونا غیر موجود پاکستان کے حوالے سے ہرگز جائز اعتراض نہیں ہو سکتا۔

اگلے چند مہینوں میں فلسطین کی تقسیم کی مخالفت کا علم ایک احمدی حضرت چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب کے ہاتھ میں رہا اور بیشتر عرب دنیا اس خدمت پر ان کی شکر گزار رہی۔ اس وقت فلسطین میں حضرت چوہدری صاحب کے دینی بھائیوں کی موجودگی پر کسی کو اعتراض نہ تھا۔ اسرائیل بننے کے بعد انہی احمدیوں کا اپنی جگہوں پر قیام کا تسلسل

وہاں اب احمدیوں کی موجودگی کا سبب ہے جو کسی بھی جہت سے قابل اعتراض نہیں ہو سکتا۔

4۔ کوئی پاکستانی احمدی کبھی اسرائیل نہیں گیا

فلسطین میں مشن کا آغاز کرنے والے حضرت مولانا جلال الدین شمس صاحب اور ان کے بعد قیام پاکستان تک وہاں خدمات بجالانے والے مریمان اس وقت جماعت کے مرکز قادیان سے جاتے رہے۔ ایسے آخری مریمی کرم مولانا رشید احمد چغتائی صاحب تھے جو 23 اکتوبر 1946ء کو فلسطین گئے اور قصبہ فلسطین کے باعث پھیلنے والی ابتری کے سبب 3 مارچ 1948ء کو حیفا چھوڑنے پر مجبور ہوئے۔ مئی 1948ء میں اسرائیل قائم ہو گیا۔ پاکستان نے اسے تسلیم نہ کیا اور پاکستانی پاسپورٹ کبھی اسرائیل جانے کے لئے کارآمد نہیں رہا۔ اس سبب سے کسی پاکستانی کا اسرائیل جانا ناممکن ہے۔ اور نہ کوئی احمدی پاکستان سے کبھی اسرائیل گیا ہے۔

5۔ اسرائیلی فوج میں پاکستانی احمدی؟

باوجود اس حقیقت کہ کوئی پاکستانی اسرائیل نہیں جا سکتا یہ الزام تراشی بھی کی جاتی ہے کہ اسرائیلی فوج میں پاکستانی احمدی ہیں۔ ابتدا میں ان کی تعداد 600 بتائی گئی جسے بعد میں اور بھی بڑھا کر بیان کیا گیا۔ ایک حالیہ ٹی وی پروگرام میں یہ تعداد 800 کہی گئی ہے جیسا کہ شروع میں

that you may need friends tomorrow, that you may need allies in the Middle East.' - - 'Having cut Palestine up in that manner- - - Palestine shall never belong to its people; it shall always be stretched upon the cross.'

\*'What authority has the United Nations to do this? what legal authority, what juridical authority has it to do this?'

☆ یہ ایک اہم لمحہ ہے ، دنیا کی تاریخ کا ایک اہم لمحہ۔

☆ آج اقوام متحدہ کنہرے میں کھڑی ہے اور دنیا دیکھ رہی ہے کہ یہ سرخرو ہو کر نکلتی ہے کہ نہیں۔

☆ اے مغربی اقوام یاد رکھو شاید کل تمہیں مشرق وسطیٰ میں دوستوں اور اتحادیوں کی ضرورت پڑے۔

☆ فلسطین کو اس طرح گلاے کر دینے سے پھر یہ کبھی بھی اپنے باشندوں کی مملکت نہیں بن سکے گا۔ یہ ہمیشہ کے لئے مصلوب رہے گا۔

☆ اقوام متحدہ کو ایسا کرنے کا کیا اختیار ہے؟ اسے یہ قدم اٹھانے کا کونسا جواز، کون سا قانونی حق حاصل ہے؟

### تقسیم کے فیصلے پر آپ کا انتخاب:

جس دن جنرل اسمبلی میں رائے شماری کی بنیاد پر فلسطین کو تقسیم کر دینے کا فیصلہ ہوا۔ حضرت چوہدری ظفر اللہ خان صاحب نے ایک بیان میں، جو پاکستانی وفد کے سیکریٹری نے اسمبلی میں پڑھ کر سنایا، اس فیصلہ کے ذمہ دار طاقتور ممالک کو جن الفاظ میں متنبہ کیا، یہ اقوام متحدہ کی ویب سائٹ پر موجود آپ کے بیان سے ظاہر ہے۔ اس کے چند جملے اور ان کا اردو ترجمہ درج ذیل ہے۔

'A fateful decision is taken- - -'

'Empires rise and fall. History tells of the empires of the Babylonians, the Egyptians, the Greeks and the Romans, the Arabs, the Persians and the Spaniards. Today, most of the talk is about the Americans and the Russians. The Holy Koran says: We shall see the periods of rise and fall as between nations, and that cycle draws attention to the universal law. What endures on earth is which is beneficial for God's creatures- - -'

'We must fear that the beneficiaries, if any, to which partition may lead will be small in comparison to the mischief which it might inaugurate. It totally lacks legal validity- - -'

ترجمہ:

\* ایک ایسا فیصلہ کیا گیا ہے جس کے خوفناک نتائج نکلیں

باقی صفحہ نمبر 16 پر ملاحظہ فرمائیں

ممالک کے مندوبین نے آپ سے مصافحہ کیا اور ایسی شاندار تقریر کرنے پر مبارکباد پیش کی۔

(ii)۔ امریکہ میں اس وقت پاکستان کے سفیر مرزا ابوالحسن اصفہانی صاحب نے جو پاکستانی وفد کے رکن بھی تھے قائد اعظم کے نام اپنے خط مورخہ 14 اکتوبر 1947ء میں اس تقریر کو 'best ever on the issue in UNO' قرار دیتے ہوئے لکھا۔

(ترجمہ) 'فلسطین کے مسئلہ پر ظفر اللہ خان نے جو تقریر کی وہ اقوام متحدہ میں اس مسئلہ پر ہونے والی بہترین تقریر تھی۔'

(Qaid-e-Azam Papers, 1st Oct - 31st Oct 1947, Vol VI, P 165, First Edition, 2001, Published by Culture Division, Govt of Paksitan, Islamabad)

(iii)۔ اس تقریر کی تعریف اب تک جاری ہے۔ 20 نومبر 2011ء کو انگریزی اخبار دی نیوز کراچی میں سید افتخار مرشد صاحب نے اپنے مضمون میں لکھا:

'Sir Zafarullah Khan's speech on the Palestine problem in October 1947 at the UN General Assembly is said to be one of the most forceful ever made on the issue and prompted King Abdul Aziz al-Saud to write to him'.

(ترجمہ) 'اکتوبر 1947ء میں اقوام متحدہ کی جنرل اسمبلی میں مسئلہ فلسطین پر سر ظفر اللہ خان کی تقریر اس موضوع پر کبھی بھی کی جانے والی بہترین تقریروں میں سے ایک ہے اور اسی سے متاثر ہو کر سعودی عرب کے بادشاہ عبدالعزیز السعود نے انہیں خط لکھا۔'

### سر محمد ظفر اللہ خان کی دوسری تقریر:

ایڈیٹور کی رپورٹ پر غور کے لئے جنرل اسمبلی کے اجلاس میں یہ نظر آ رہا تھا کہ امریکہ اور اس کے اتحادیوں کے دباؤ کے نتیجے میں بہت سے ممالک اپنی رائے کا آزادانہ استعمال نہیں کر سکیں گے اور اجلاس میں اپنی مرضی کا فیصلہ کرالیا جائے گا۔ ایسے میں 28 نومبر 1947ء کو حضرت چوہدری صاحب نے اقوام متحدہ کی جنرل اسمبلی کے اجلاس کو مخاطب کیا۔ گزشتہ تقریر کی مانند یہ تقریر بھی سچائی کے دبنگ اظہار، معاملہ کے تمام پہلوؤں کا گہری نظر سے جائزہ، منطقی نتائج اور فلسطین کو تقسیم نہ کرنے کے ناقابل تردید دلائل کے ساتھ انصاف کی ایک درد مندانہ پکار کا ایک حسین امتزاج تھی۔ اگر انصاف مد نظر ہوتا اور اگر امریکہ اپنے منصوبہ پر عمل درآمد کرنے کا پہلے سے فیصلہ نہ کر چکا ہوتا تو یہ تقریر اس تقسیم کو روکنے کے لئے کافی ہوتی۔ پوری تقریر پڑھے جانے کے لائق ہے۔ 19 صفحات پر مشتمل یہ تقریر اقوام متحدہ کی ویب سائٹ پر موجود ہے۔

نمونہ چند جملے اور ان کا ترجمہ درج ذیل ہے۔

\*'This is a solemn moment, solemn in the history of the world,'

\*'The United Nations is today on trial. The world is watching and will see how it acquits itself'

\*'Remember, nations of the West,

طرح پہلی جنگ عظیم کے نتیجے میں برطانوی حکومت سلطنت عثمانیہ کے چند علاقوں پر قابض ہوئی اور بعد میں ان کی آزادی کا تحریری معاہدہ کیا۔ ان میں فلسطین بھی شامل تھا۔ لیکن پس پردہ اس نے یہودیوں کی ایک ایجنسی سے فلسطین میں یہودیوں کے لئے ایک قومی گھر بنانے کا خفیہ معاہدہ بھی کر رکھا تھا۔ جس کے تحت وہاں یہودیوں کو آباد کرنے اور مسلمانان فلسطین پر ظلم و زیادتی کا سلسلہ شروع کیا گیا۔ اجلاس میں ان مظالم پر احتجاج، فلسطینی مسلمانوں کے ساتھ اظہار ہمدردی اور انگریز حکومت کو ان مظالم کو روکنے کے لئے ریزولوشن پاس کرنے گئے۔

(خلاصہ از تاریخ احمدیت جلد پنجم از مولانا دوست محمد شاہ صاحب صفحہ 149-150 نیٹا پبلیکیشن۔ بحوالہ اخبار الفضل قادیان 20 ستمبر 1929ء)

(ii)۔ ایسا ہی ایک اور اظہار اس وقت فیڈرل کورٹ کے جج چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب نے 27 جنوری 1946ء کو لاہور میں منعقدہ ایک تقریب میں کیا۔ اخبار انقلاب لاہور میں شائع شدہ اس تقریر کے خلاصہ کے مطابق آپ نے مسئلہ فلسطین کی وجہ انگریزی حکومت کا فلسطینیوں سے کئے گئے وعدہ کا پورا نہ کرنا قرار دیا۔ اور یہودی ریاست کے قیام کے مضمرات کے بیان میں یہ بات بھی کہی کہ اگر فلسطین میں یہودیوں کی ریاست قائم ہو گئی تو پھر وہ ہمسایہ عرب ممالک سے بھی علاقوں کا مطالبہ کریں گے۔

(خلاصہ از تاریخ احمدیت جلد نہم از مولانا دوست محمد شاہ صاحب صفحہ 712-714 نیٹا پبلیکیشن)

یہ بات نوٹ کرنے کے لائق ہے کہ حضرت چوہدری صاحب کے اس اظہار کے وقت برصغیر پر ابھی انگریز حکمران تھے۔

### سر محمد ظفر اللہ خان کی پہلی تقریر:

حضرت چوہدری صاحب کو قائد اعظم نے اقوام متحدہ میں نوزائیدہ مملکت پاکستان کی نمائندگی کے لئے مقرر کیا تھا۔ مسئلہ فلسطین پر آپ نے پہلی تقریر 25 ستمبر 1947ء کو اس کمیٹی کے اجلاس میں کی جو اقوام متحدہ نے اس غرض سے مقرر کی تھی۔ اس تقریر کی تمام عرب دنیا اور پاکستان میں بہت پذیرائی ہوئی۔ چند حوالے درج ذیل ہیں۔

(i)۔ روزنامہ نوائے وقت لاہور نے اپنی 12 اکتوبر 1947ء کی اشاعت میں اس بارے میں خبر کا یہ ڈھرا عنوان لگایا:

'فلسطین سے متعلق سر ظفر اللہ کی تقریر سے دھوم مچ گئی۔' عرب لیڈروں کی طرف سے سر ظفر اللہ کو خراج تحسین۔' خبر کے متن میں لکھا:

سر محمد ظفر اللہ خان رئیس الوند پاکستان نے جو تقریر کی وہ ہر لحاظ سے افضل والی تھی۔ آپ تقریباً 175 منٹ بولتے رہے۔ اس تقریر کا اثر ہوا کہ جب آپ تقریر کر کے بیٹھے تو ایک عرب ترجمان نے تبصرہ کرتے کہا کہ:

'فلسطین پر عربوں کے معاملے کے متعلق یہ ایک بہترین تقریر تھی۔ آج تک میں نے ایسی شاندار تقریر نہیں سنی۔'

سر محمد ظفر اللہ خان صاحب نے اپنی تقریر میں زیادہ زور تقسیم فلسطین کے خلاف دلائل دینے میں صرف کیا۔ جب آپ تقریر کر رہے تھے تو مسرت اور انتہاج سے عرب نمائندوں کے چہرے تہمتاً اٹھے۔ تقریر کے خاتمہ پر عرب

خلیفہ المسیح الخامس اید اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی رہنمائی میں 2008ء میں دو علیحدہ تقریبات میں اسرائیل کے دورے پر آئے ہوئے امریکی صدر جارج بوش کو اور حیفافا کا دورہ کرتے ہوئے اسرائیل کے صدر کو پیغام حق پہنچانے کا موقع ملا۔ ان ملاقاتوں کا ملکی میڈیا پر ذکر ہوا۔ ان کا حال خود مکرم عودہ صاحب نے ایک انٹرویو میں بیان کیا جو ہفت روزہ الفضل انٹرنیشنل لندن کی اشاعت 8 اکتوبر تا 14 اکتوبر 2010ء میں شائع ہوا۔ اس کا مطالعہ عام دلچسپی کا باعث ہوگا۔ یہ اخبار ویب سائٹ www.alislam.org پر دستیاب ہے۔

### مزید الزام تراشی:

ان کوششوں کو کبھی حسب سابق مزید اعتراضات کا نشانہ بنایا گیا۔ 22 جنوری 2009ء کو روزنامہ اُمت کراچی نے زیر عنوان اسرائیلی حکومت نے قادیانی جماعت کی پشت پناہی شروع کر دی، خوب کہانیاں گھڑیں۔ نیز لکھا:

'ذرائع نے انکشاف کیا ہے کہ اسرائیل اور قادیانی جماعت کے درمیان ہونے والے رابطہ کے بعد مرزا مسرور کی ہدایت پر حیفہ شہر میں باقاعدہ قادیانی مرکز قائم کر دیا گیا ہے۔'

یہ مرکز حیفہ کا پہلا ذکر ہو چکا ہے 1928ء میں قائم ہوا تھا۔ یعنی اسرائیل کے وجود میں آنے سے 20 سال پہلے اور ذرائع کے اس انکشاف سے 60 سال پہلے۔ جھوٹ کو مزید بلوتے ہوئے یہ بھی لکھا کہ کسی ختم نبوت اکیڈمی لندن کے سربراہ نے اس اخبار کو بتایا کہ: 'قادیانیوں اور اسرائیل کے یہودیوں کے درمیان خفیہ رابطے کی تصدیق ہو گئی ہے۔'

اس ساری کہانی میں حقیقت صرف اتنی ہی تھی کہ حیفہ میں جماعت احمدیہ کی دعوت پر سیہونی صدر شمعون پرینے نے ایک خصوصی تقریب میں شرکت کی تھی۔ اس تقریب کے ذریعہ پیغام حق پہنچانے کی تفصیل مکرم عودہ صاحب کے مذکورہ بالا انٹرویو میں موجود ہے۔

### مزید انکشاف:

اکتوبر 2011ء میں کراچی کے اخبار انصاف نے ایک بار پھر اس معاملہ کو ہوا دی اور بڑی سُرخیوں کے ساتھ کسی عبدالرحمن نامی شخص کا انٹرویو شائع کیا۔ جس میں یہ انکشاف کیا گیا کہ اسرائیل میں قادیانی مرکز 1952ء سے کام کر رہے ہیں۔ نیز یہ کہ:

'قادیانی جماعت کے اسرائیل میں جتنے بھی پروگرام ہوتے ہیں ان کی کوریج سرکاری سطح پر کی جاتی ہے۔ ان دونوں باتوں کی اصل حقیقت کا اوپر ذکر ہو چکا ہے۔'

### 7- تقسیم فلسطین کو روکنے کے لئے ایک احمدی کی غیر معمولی مساعی

حقائق کا یہ بیان نامکمل رہے گا اگر اس حوالہ سے اس سچی کا بھی کچھ بیان نہ ہو جائے۔ جس کا ملکی میڈیا پر کوئی ذکر نہیں ہوتا بلکہ جسے اراداً نا عوام الناس سے پوشیدہ رکھا جاتا ہے۔ یہ وہ کوشش تھی جو فلسطین کی تقسیم کو روکنے کے لئے ایک احمدی حضرت چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب نے اقوام متحدہ میں کی۔ لیکن اس تفصیل میں جانے سے قبل دو واقعات کا ذکر اس تعلق میں درج ذیل ہے کہ فلسطینیوں سے ہمدردی کا اظہار احمدی روایت رہا ہے۔

### فلسطینیوں سے ہمدردی کی احمدی روایت:

(i)۔ 14 ستمبر 1929ء کو قادیان میں ایک غیر معمولی جلسہ ہوا جس میں مقررین نے بیان کیا کہ کس

## خطبہ جمعہ

بدری صحابہ حضرت سُبَیح بن قیسؓ، حضرت اُنَیس بن قنادہؓ، حضرت مُلَیْل بن وبرةؓ، حضرت نوفل بن عبد اللہؓ، حضرت ودیعہ بن عمروؓ، حضرت یزید بن منذرؓ، حضرت خارجہ بن حُمَیر الشَّجَیؓ، حضرت سراقہ بن عمروؓ، حضرت عباد بن قیسؓ، حضرت ابوالصَّیَّاح بن ثابت بن نعمانؓ، حضرت انسہؓ، حضرت ابو کبشہ سلیم بن کبشہؓ، حضرت مردقہ بن ابی مردقہؓ، حضرت ابو مردقہ بن کثَّارؓ، حضرت سلَیْط بن قیسؓ، حضرت مُجذَّر بن زیادؓ، حضرت حُبَاب بن منذرؓ، حضرت رِفَاعہ بن رافعؓ

رضوان اللہ علیہم اجمعین کے حالات زندگی اور سیرت کا ایمان افروز تذکرہ

بعض صحابہ کے آپس کے معاملات میں جو اختلافات روایات میں ملتے ہیں ہمارا کام نہیں کہ ان اختلافات کو اپنے دلوں میں جگہ دیں۔ اللہ تعالیٰ کی مغفرت اور رحمت بہت وسیع ہے۔ اُن کے بارہ میں اب بجائے کچھ سوچنے اور کہنے کے ہمیں اپنے معاملات سنبھالنے چاہئیں اور اپنی اصلاح کرنی چاہئے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق دے کہ ہم ہمیشہ ایک رہیں اور وحدت پر قائم رہیں اور نیکیوں میں بڑھنے والے ہوں۔

خطبہ جمعہ سیدنا امیر المومنین حضرت مرزا مسرور احمد خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ مورخہ 06 جولائی 2018ء بمطابق 06/07/1397 ہجری شمسی بمقام مسجد بیت الفتوح، مورڈن، لندن، یو کے

(خطبہ جمعہ کا یہ متن ادارہ الفضل اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے)

آگے نہیں چلی۔

(الطبقات الكبرى جلد 3 صفحہ 416 ملیل بن وبرةؓ مطبوعہ دار الکتب العلمیہ بیروت 1990ء) آپ کو ابن خالد بن عجلان کہا جاتا تھا۔ ایک روایت میں لکھا گیا ہے کہ آپ غزوہ بدر اور باقی تمام غزوات میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ شریک ہوئے۔

(الاکمال فی رفع الارتياب عن الموتلف جلد 7 صفحہ 222 باب ملکان و ملکان و باب ملیل و ملیک بحوالہ مکتبہ الشاملہ)

پھر ایک صحابی حضرت نوفل بن عبد اللہ بن نضلہ ہیں۔ ان کی وفات غزوہ احد میں ہوئی۔ بعض نے آپ کا نام نوفل بن نضلہ بن عبد اللہ بن نضلہ بن مالک بن عجلان بیان کیا ہے۔ آپ غزوہ بدر اور غزوہ احد میں شریک ہوئے اور غزوہ احد میں آپ شہید ہوئے۔ آپ کی نسل آگے نہیں چلی۔

(اسد الغابہ جلد 5 صفحہ 346-347 نوفل بن نضلہؓ مطبوعہ دار الکتب العلمیہ بیروت)

(الطبقات الكبرى جلد 3 صفحہ 415 نوفل بن عبد اللہؓ مطبوعہ دار الکتب العلمیہ بیروت 1990ء) پھر ایک صحابی حضرت ودیعہ بن عمرو ہیں۔ ابن کلبی نے ان کا نام ودیعہ بن عمرو بن یسار بن عوف بیان کیا ہے۔ اور ابو معشر نے ان کا نام رفاعہ بن عمرو بن یسار بیان کیا ہے۔ آپ کا تعلق بنو جہینہ سے تھا جو بنو نجار کے حلیف تھے۔ آپ غزوہ بدر اور غزوہ احد میں شریک ہوئے۔ حضرت ربیعہ بن عمرو آپ کے بھائی تھے۔

(الطبقات الكبرى جلد 3 صفحہ 377 ودیعہ بن عمروؓ مطبوعہ دار الکتب العلمیہ بیروت 1990ء)

(الاصابه فی تمییز الصحابه جلد 2 صفحہ 392 ربیعہ بن عمروؓ مطبوعہ دار الکتب العلمیہ بیروت 1995ء)

پھر ایک صحابی حضرت یزید بن منذر بن سرح بن حُنَاس ہیں۔ آپ کا تعلق قبیلہ بنو خزرج سے تھا اور بیعت عقبہ میں شامل ہوئے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت یزید بن منذر اور عامر بن ربیعہ کے درمیان مواخات قائم فرمائی۔ آپ غزوہ بدر اور غزوہ احد میں شریک ہوئے۔ جب آپ کی وفات ہوئی تو ان کی کوئی اولاد نہ تھی۔ آپ کے بھائی معقل بن منذر بھی بیعت عقبہ، غزوہ بدر اور غزوہ احد میں شریک تھے۔ (الطبقات الكبرى جلد 3 صفحہ 432 یزید بن المنذرؓ و اخوه معقل بن یسارؓ مطبوعہ دار الکتب العلمیہ بیروت 1990ء)

(اسد الغابہ جلد 1 صفحہ 305-306 انیس بن قنادہؓ مطبوعہ دار الکتب العلمیہ بیروت)

(الطبقات الكبرى جلد 3 صفحہ 353-354 ومن بنی عبید بن زید مطبوعہ دار الکتب العلمیہ بیروت 1990ء)

پھر ایک صحابی تھے حضرت مُلَیْل بن وبرةؓ۔ ان کے نام کے بارے میں بھی مختلف روایتیں ہیں۔ ابن اسحاق اور ابو نعیم نے ان کا نام مُلَیْل بن وبرةؓ بن عبد الکریم بن خالد بن عجلان بیان کیا ہے۔ جبکہ ابو عمر اور کلبی نے مُلَیْل بن وبرةؓ بن خالد بن عجلان بیان کیا ہے۔ عبد الکریم بیچ میں سے نکل گیا۔ آپ کا تعلق خزرج کی شاخ بنو عجلان سے تھا۔ غزوہ بدر اور غزوہ احد میں یہ شریک ہوئے۔

(اسد الغابہ جلد 5 صفحہ 251 ملیل بن وبرةؓ مطبوعہ دار الکتب العلمیہ بیروت)

آپ کی اولاد میں زید اور حبیبہ تھیں جن کی والدہ ام زید بنت نضلہ بن مالک تھیں۔ حضرت مُلَیْل کی اولاد

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ

أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ - بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

أَلْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ. الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ. مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ. إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ.

إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ. صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ.

آجکل بدری صحابہ کا میں ذکر کر رہا ہوں۔ تاریخ اور روایات میں بعض صحابہ کے حالات زندگی اور واقعات بڑی تفصیل سے ملتے ہیں لیکن بہت سے ایسے ہیں جن کے بہت ہی مختصر حالات ملتے ہیں۔ لیکن بہر حال جنگ بدر میں شامل ہونے سے ان کا جو مقام ہے وہ تو اپنی جگہ پر قائم ہے۔ اس لئے چاہے چند سطر کا ہی ذکر ہو وہ بیان ہونا چاہئے۔ آج کے لئے جن صحابہ کا ذکر ہونا ہے ان میں چند ایسے ہیں جن کا بہت مختصر ذکر ہے۔

ان میں سب سے پہلے سُبَیح بن قیس بن عیشہ ہیں۔ بعض نے آپ کے دادا کا نام عَبَسَہ اور بعض نے عائشہ بھی لکھا ہے۔ بہر حال آپ انصاری اور خزرجی تھے۔ غزوہ بدر و احد میں شامل ہوئے۔

(اسد الغابہ جلد دوم صفحہ 407 سبیب بن قیسؓ مطبوعہ دار الکتب العلمیہ بیروت)

(الطبقات الكبرى جلد 3 صفحہ 403 سبیب بن قیسؓ و عبادہ بن قیسؓ مطبوعہ دار الکتب العلمیہ بیروت 1990ء)

آپ کی والدہ کا نام خدیجہ بنت عمرو بن زید ہے۔ آپ کا ایک بیٹا تھا جس کا نام عبد اللہ تھا اور اس کی ماں قبیلہ بنو جد ارہ سے تھی۔ وہ بچپن میں فوت ہو گیا۔ اس کے علاوہ آپ کا کوئی بچہ نہ تھا۔ حضرت عبادہ بن قیس آپ کے بھائی تھے۔ حضرت سُبَیح کے ایک حقیقی بھائی زید بن قیس بھی تھے۔

دوسرے ہیں حضرت اُنَیس بن قنادہ۔ ان کی غزوہ احد کے موقع پر وفات ہوئی۔ بعض لوگوں کا بیان ہے کہ ان کا نام انس ہے۔ بہر حال جو صحیح نام ہے وہ انیس ہے۔ محمد بن اسحاق اور محمد بن عمر نے انیس ہی لکھا ہے۔ بدر میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ہمراہ شریک تھے اور جنگ احد میں یہ شہید ہوئے۔ آپ کی بھی کوئی اولاد نہیں تھی۔ اور ایک روایت ہے کہ غنمناہ بنت خدیجہ ام حضرت اُنَیس بن قنادہ کے نکاح میں تھیں جب وہ احد کے دن شہید ہوئے۔

(اسد الغابہ جلد 1 صفحہ 305-306 انیس بن قنادہؓ مطبوعہ دار الکتب العلمیہ بیروت)

(الطبقات الكبرى جلد 3 صفحہ 353-354 ومن بنی عبید بن زید مطبوعہ دار الکتب العلمیہ بیروت 1990ء)

پھر ایک صحابی تھے حضرت مُلَیْل بن وبرةؓ۔ ان کے نام کے بارے میں بھی مختلف روایتیں ہیں۔ ابن اسحاق اور ابو نعیم نے ان کا نام مُلَیْل بن وبرةؓ بن عبد الکریم بن خالد بن عجلان بیان کیا ہے۔ جبکہ ابو عمر اور کلبی نے مُلَیْل بن وبرةؓ بن خالد بن عجلان بیان کیا ہے۔ عبد الکریم بیچ میں سے نکل گیا۔ آپ کا تعلق خزرج کی شاخ بنو عجلان سے تھا۔ غزوہ بدر اور غزوہ احد میں یہ شریک ہوئے۔

(اسد الغابہ جلد 5 صفحہ 251 ملیل بن وبرةؓ مطبوعہ دار الکتب العلمیہ بیروت)

آپ کی اولاد میں زید اور حبیبہ تھیں جن کی والدہ ام زید بنت نضلہ بن مالک تھیں۔ حضرت مُلَیْل کی اولاد

ٹھہرے اور ایک روایت کے مطابق آپ حضرت سعد بن خدیجہ کے پاس ٹھہرے۔ حضرت عمرؓ کے خلیفہ مقرر ہونے کے پہلے روز حضرت ابوبکرؓ کی وفات ہوئی۔ یہ 22 جمادی الثانی 13 ہجری کی بات ہے۔

(الطبقات الكبرى جلد 3 صفحہ 36 ابو کبشہؓ مطبوعہ دار الکتب العلمیہ بیروت 1990ء)

پھر حضرت مرثد بن ابی مرثدہ ہیں۔ ان کی وفات صفر تین ہجری میں مقام رجب میں ہوئی۔ آپ بدری صحابی تھے۔ آپ حضرت حمزہ بن عبد المطلب کے حلیف تھے۔ آپ اپنے والد کے ساتھ بدر میں شریک ہوئے تھے۔ آپ اسلام کے شروع میں مشرف باسلام ہوئے اور بدر سے قبل ہجرت کر کے مدینہ آ گئے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کی مواخات حضرت اوس بن صامت سے فرمادی۔ بدر کے روز یہ گھوڑے پر حاضر ہوئے جس کا نام سبیل تھا۔ ابن اسحاق نے لکھا ہے کہ حضرت مرثد رضی اللہ تعالیٰ عنہ اس فوجی دستہ کے سالار تھے جسے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے رجب کی طرف روانہ فرمایا تھا۔ یہ واقعہ ماہ صفر تین ہجری میں پیش آیا اور بعض کا خیال ہے کہ اس دستہ کی کمان حضرت عاصم بن ثابت کے پاس تھی۔

(الطبقات الكبرى جلد 3 صفحہ 35 ابو مرثدہؓ۔ مرثد بن ابی مرثدہؓ مطبوعہ دار الکتب العلمیہ بیروت 1990ء)

(اسد الغابہ جلد 5 صفحہ 133 مرثد بن ابی مرثدہؓ مطبوعہ دار الکتب العلمیہ بیروت)

ان کی شہادت کا واقعہ اس طرح ہے کہ بنو عَصَل اور قَارَہ نے اسلام لانے کا دکھاوا کر کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے مذہبی تعلیم کے لئے چند معلم بھجوانے کی درخواست کی جس پر آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے (اس کے بارے میں روایتوں میں اختلاف ہے) حضرت مرثد رضی اللہ تعالیٰ عنہ یا حضرت عاصم رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی زیر امارت ایک جماعت بھیجی۔ یہ لوگ ابھی مقام رجب پر پہنچے تھے کہ بنو عَصَل ننگی تلواریں لے کر آ گئے اور کہا کہ ہمارا مقصد تمہیں قتل کرنا نہیں بلکہ تمہارے بدلہ میں ہم اہل مکہ سے مال حاصل کرنا چاہتے ہیں اور ہم تمہاری حفاظت جان کا عہد کرتے ہیں۔ اس پر حضرت مرثد رضی اللہ تعالیٰ عنہ اور خالد رضی اللہ عنہ اور عاصم رضی اللہ عنہ نے کہا کہ ہمیں تم لوگوں کے عہد پر بھروسہ نہیں اور اس طرح لڑتے ہوئے تینوں نے جان دے دی۔

(سیر الصحابہ از شاہ معین الدین احمد ندوی جلد دوم حصہ دوم صفحہ 555 مطبوعہ دار الاشاعت کراچی)

پھر ایک صحابی ہیں حضرت ابو مرثدہ کِنَاثَر بن اَلْحَصْنِ غَنَوِی۔ ان کی وفات 12 ہجری میں ہوئی۔ بعض لوگوں کے نزدیک ان کی کنیت ابو حِضْن تھی۔ آپ شام کے رہائشی تھے۔ انہوں نے آغاز دعوت اسلام میں ہی اسلام قبول کیا اور ہجرت کی اجازت کے بعد مدینہ آ گئے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے آپ کی حضرت عبادہ بن صامت سے مواخات فرمادی۔

(سیر الصحابہ از شاہ معین الدین احمد ندوی جلد دوم حصہ دوم صفحہ 581 مطبوعہ دار الاشاعت کراچی)

(الاصابہ فی تمییز الصحابہ جلد 7 صفحہ 305 ابو مرثد الغنویؓ مطبوعہ دار الکتب العلمیہ بیروت 1995ء)

جب حضرت ابو مرثدہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ اور ان کے بیٹے مرثدہ نے مدینہ کی طرف ہجرت کی تو دونوں حضرت کلثوم بن الہدیم کے پاس ٹھہرے۔ بعض کے نزدیک آپ دونوں حضرت سعد بن خدیجہ کے پاس ٹھہرے۔ حضرت ابو مرثدہ تمام غزوات میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ہمراہ حاضر ہوئے۔

(الطبقات الكبرى جلد 3 صفحہ 34-35 ابو مرثدہؓ مطبوعہ دار الکتب العلمیہ بیروت 1990ء)

حضرت ابو مرثدہ کو تاریخ میں یہ مقام حاصل ہے کہ حضرت حاطب بن ابی بلتعنہ نے فتح مکہ سے قبل اپنے بال بچوں کی حفاظت کے خیال سے مکہ والوں کو خفیہ طور پر ایک خط کے ذریعہ اطلاع دینی چاہی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو علم ہو گیا۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کو بتایا۔ چنانچہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے تین سواروں کو اس عورت کی طرف بھیجا جو خط لے کر جا رہی تھی۔ ان سواروں نے وہ خط برآمد کر لیا۔ ان میں سے ایک سوار حضرت ابو مرثدہ تھے۔ حضرت علی سے روایت ہے آپ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھے اور ابو مرثدہ غنوی اور زبیر کو بھیجا اور ہم گھڑ سوار تھے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تم روانہ ہو جاؤ یہاں تک کہ جب تم روضہ خانہ تک پہنچو۔ یہ ایک مقام ہے تو وہاں تمہیں مشرکوں میں سے ایک عورت ملے گی جس کے پاس حاطب بن ابی بلتعنہ کی طرف سے مشرکوں کے نام ایک خط ہے۔

یہ بخاری کی روایت ہے۔ (صحیح البخاری کتاب المغازی باب فضل من شہد بدر آ حدیث 3983)

آپ نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے ایک حدیث روایت کی ہے مسلم اور بخاری وغیرہ میں ان کی یہ حدیث ہے۔ فرماتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو فرماتے سنا کہ قبروں پر نہ بیٹھو اور نہ ان کی طرف رخ کر کے نماز پڑھو۔

(الاصابہ فی تمییز الصحابہ جلد 7 صفحہ 305 ابو مرثد الغنویؓ مطبوعہ دار الکتب العلمیہ بیروت 1995ء)

ان کی وفات پھر حضرت ابو بکر صدیق کے عہد خلافت میں 12 ہجری میں 66 سال کی عمر میں ہوئی۔ (سیر الصحابہ از شاہ معین الدین احمد ندوی جلد دوم حصہ دوم صفحہ 581 مطبوعہ دار الاشاعت کراچی)

پھر ایک صحابی ہیں حضرت سلیمان بن قیس بن عمرو۔ ان کی وفات 14 ہجری میں ہوئی۔ حضرت سلیمان بن قیس بن عمرو بن عبید بن مالک ان کا پورا نام ہے۔ حضرت سلیمان بن قیس اور حضرت ابوصدقہ دونوں نے اسلام قبول کرنے کے بعد خاندان بنو عدی بن نجار کے بت توڑ دیئے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کی شہادت کا حکم دیا۔

(الاصابہ فی تمییز الصحابہ جلد 1 صفحہ 704 حارثہ بن حمیرؓ مطبوعہ دار الکتب العلمیہ بیروت 1995ء)

(اسد الغابہ جلد 1 صفحہ 649 حارثہ بن حمیرؓ مطبوعہ دار الکتب العلمیہ بیروت)

پھر حضرت سُرَاقَہ بن عمرو کا ذکر ہے یہ انصاری تھے۔ ان کا پورا نام سُرَاقَہ بن عمرو بن عطیہ بن حنساء انصاری تھا۔ ان کی وفات جمادی الاول 8 ہجری میں جنگ موتہ میں ہوئی۔ ان کا پورا نام سُرَاقَہ بن عمرو بن عطیہ بن حنساء انصاری تھا۔ ان کی والدہ کا نام عُنْتِیْلَہ بنت قیس تھا اور سُرَاقَہ کا تعلق انصار کے معزز قبیلہ بنو عَجَّار سے تھا۔ آپ کے قبول اسلام سے متعلق اختلاف ہے۔ بعض کے نزدیک آپ نے ہجرت نبوی صلی اللہ علیہ وسلم سے کچھ پہلے اور بعض کے نزدیک آپ نے ہجرت نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کے تھوڑی دیر بعد اسلام قبول کیا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے صحیح مولا عمر اور سُرَاقَہ بن عمرو کے درمیان مواخات قائم فرمائی۔ آپ نے غزوہ بدر، غزوہ احد، غزوہ خندق اور خیبر میں شرکت کی نیز ان کو صلح حدیبیہ اور عرۃ القضاء کے موقع پر بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی رفاقت حاصل رہی۔ حضرت سُرَاقَہ بن عمرو ان خوش قسمت صحابہ میں سے تھے جن کو بیعت رضوان میں شمولیت کا شرف حاصل ہوا اور ان کا سلسلہ نسب آگے نہیں چلا۔ ان کی شہادت حسیا کہ بتایا میں نے جمادی الاول 8 ہجری میں جنگ موتہ کے دوران ہوئی۔

(الاستیعاب جلد 2 صفحہ 580 سُرَاقَہ بن عمروؓ مطبوعہ دار الجبل بیروت 1992ء)

(الاصابہ فی تمییز الصحابہ جلد 3 صفحہ 34 سُرَاقَہ بن عمروؓ مطبوعہ دار الکتب العلمیہ بیروت 1995ء)

(الطبقات الكبرى جلد 3 صفحہ 393 سُرَاقَہ بن عمروؓ مطبوعہ دار الکتب العلمیہ بیروت 1990ء)

(عیون الاثر جلد اول صفحہ 233 ذکر الموحاة دار القلم بیروت 1993ء)

پھر صحابی حضرت عِبَادِہ بن قیس ہیں۔ ان کی وفات بھی 8 ہجری میں جنگ موتہ میں ہوئی۔ ان کے نام میں بھی اختلاف پایا جاتا ہے۔ آپ کا نام عِبَادِہ بن قیس بن عیشہ بھی ملتا ہے۔ اسی طرح آپ کے دادا کا نام عبسہ بھی بیان کیا جاتا ہے۔ حضرت عِبَادِہ حضرت ابودرداءؓ کے چچا تھے۔ حضرت عِبَادِہ غزوہ بدر، احد، خندق اور خیبر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ہمراہ تھے۔ صلح حدیبیہ میں بھی آپ شریک تھے اور جنگ موتہ میں آپ کی شہادت ہوئی۔

(الطبقات الكبرى جلد 3 صفحہ 403 عبادہ بن قیسؓ مطبوعہ دار الکتب العلمیہ بیروت 1990ء)

(اسد الغابہ جلد 3 صفحہ 154 عباد بن قیسؓ مطبوعہ دار الکتب العلمیہ بیروت)

پھر حضرت ابو الضَّیَّاح بن ثابت بن نعمان ہیں۔ ان کی وفات 7 ہجری میں ہوئی۔ ایک روایت میں آپ کا نام عُمَیْر بن ثابت بن نعمان بن اُمَیْہ بن اُمَیْر القیس اور دوسری روایت کے مطابق نعمان بن ثابت بن اُمَیْر القیس ہے۔ آپ اپنی کنیت سے مشہور ہیں جو ابو الضَّیَّاح ہے۔ غزوہ بدر، احد، خندق اور حدیبیہ میں شریک ہوئے اور غزوہ خیبر 7 ہجری میں شہید ہوئے۔ بیان کیا جاتا ہے کہ ایک یہودی نے آپ کے سر پر وار کیا جس سے آپ کا سر کٹ گیا جس سے آپ کی شہادت ہو گئی۔

(اسد الغابہ جلد 6 صفحہ 175 ابو الضیاح بن ثابتؓ مطبوعہ دار الکتب العلمیہ بیروت)

(الطبقات الكبرى جلد 3 صفحہ 364-365 ابو ضیاحؓ مطبوعہ دار الکتب العلمیہ بیروت 1990ء)

پھر حضرت اَنَسَہ ہیں۔ ان کی وفات غزوہ بدر میں ہوئی۔ لیکن اسمیں اختلاف ہے۔ کچھ کہتے ہیں کہ حضرت ابوبکر کی خلافت تک یہ زندہ تھے۔ بہر حال آپ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے آزاد کردہ حبشی غلام تھے۔ آپ کا نام اَنَسَہ تھا اور اَبُو اَنَسَہ بھی آتا ہے۔ اسی طرح بعض کے نزدیک آپ کی کنیت اَبُو مَسْرُوح تھی۔ حضرت اَنَسَہ دعوت اسلام کے آغاز میں ہی مشرف باسلام ہوئے اور ہجرت کے زمانہ میں مدینہ گئے اور حضرت سعد بن خدیجہ کے مہمان ہوئے اور جب تک زندہ رہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت گزاری آپ کا مرغوب مشغلہ تھا۔ آپ اس درجہ فرمانبردار تھے کہ ان کے بارے میں آتا ہے کہ جب بیٹھتے تھے تو تب بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے اجازت لے کر بیٹھتے تھے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ جنگ بدر میں شریک ہوئے۔

(اسد الغابہ جلد 1 صفحہ 301-302 انسہؓ مطبوعہ دار الکتب العلمیہ بیروت)

(سیر الصحابہ از شاہ معین الدین احمد ندوی جلد دوم حصہ دوم صفحہ 587 مطبوعہ دار الاشاعت کراچی)

(الاصابہ فی تمییز الصحابہ جلد 1 صفحہ 283 انسہ مولا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مطبوعہ دار الکتب العلمیہ بیروت 1995ء)

پھر حضرت اَبُو کَبْشَہ سَلِیْم ہیں۔ کنیت ان کی ابُو کَبْشَہ ہے۔ ان کی وفات دور خلافت حضرت عمر میں ہوئی۔ بعض کے نزدیک آپ کا نام سَلَمَہ تھا۔ آپ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے آزاد کردہ فارسی غلام تھے۔ آپ بدری صحابی ہیں۔ آپ کی پیدائش اوس کی زمین پر ہوئی۔ آپ کے وطن اور نسب کے بارے میں مختلف روایات ہیں۔ بعض فارسی، بعض دوسی اور بعض کی بتاتے ہیں۔ آپ دعوت اسلام کے قریب تر زمانے میں اسلام سے مشرف ہوئے اور ہجرت کی اجازت ملنے پر مدینہ چلے گئے اور بدر سمیت تمام غزوات میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ہمراہ رہے۔

(الاصابہ فی تمییز الصحابہ جلد 7 صفحہ 284 ابو کبشہؓ مطبوعہ دار الکتب العلمیہ بیروت 1995ء)

(سیر الصحابہ از شاہ معین الدین احمد ندوی جلد دوم حصہ دوم صفحہ 579 مطبوعہ دار الاشاعت کراچی)

جب حضرت ابُو کَبْشَہ نے مدینہ جانے کے لئے ہجرت کی تو آپ حضرت کلثوم بن الہدیم کے ہاں

وسلم جب ہجرت کر کے مدینہ تشریف لے گئے تو جب آپ صلی اللہ علیہ وسلم اونٹنی پر بیٹھ کر مدینہ شہر میں داخل ہو رہے تھے تو ہر قبیلہ یہ چاہتا تھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ان کے گھر میں قیام کریں۔ جب آپ کی اونٹنی بنوعدی کے گھر کے پاس پہنچی اور یہ لوگ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ماموں تھے کیونکہ سلمی بنت عمرو، عبدالمطلب کی والدہ اسی قبیلہ سے تھیں۔ اس وقت حضرت سلیط بن قیس، ابوسلیط اور اسیرہ بن ابوخارجہ نے روکنا چاہا تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میری اونٹنی کو چھوڑ دو کہ اس وقت یہ مامور ہے۔ یعنی جہاں خدا کا منشاء ہوگا وہاں یہ خود بیٹھ جائے گی۔ حضرت سلیط بدر اور احد اور خندق اور تمام غزوات میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ تھے۔ جنگ جسر ابي عبیدہ میں 14 ہجری کو حضرت عمر کے عہد خلافت میں یہ شہید ہوئے۔

(الطبقات الكبرى جلد 3 صفحہ 388 سلیط بن قیس رضی اللہ عنہ مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 1990ء) (سیرت ابن ہشام صفحہ 229 باب ہجرۃ الرسول ﷺ مطبوعہ دار ابن حزم بیروت 2009ء) حضرت محمد زین زیاد۔ غزوہ احد میں ان کی شہادت ہوئی۔ محمد زین آپ کا لقب تھا اس کا مطلب ہے مولے جسم والا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت محمد زین اور عاقل بن بکیر کے درمیان مواخات قائم فرمائی تھی۔ دوسری جگہ یہ آیا ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت محمد زین اور حضرت عکاشہ بن محضن کے درمیان مواخات قائم فرمائی تھی۔ حضرت محمد زین غزوہ بدر اور غزوہ احد میں شریک ہوئے۔

(الاصابہ فی تسمیة الصحابة جلد 5 صفحہ 572-573 المجذربن ذیاد رضی اللہ عنہ مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 1995ء) (الطبقات الكبرى جلد 3 صفحہ 417 المجذربن ذیاد رضی اللہ عنہ مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 1990ء) (عیون الاثر جلد اول صفحہ 232-233 باب ذکر المواخات مطبوعہ دارالقلم بیروت 1993ء)

ابن اسحاق نے بیان کیا ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ابو بختری کو قتل کرنے سے منع فرمایا تھا کیونکہ مکہ میں اس نے لوگوں کو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو تکلیف پہنچانے سے روکا تھا۔ (اس کے عوض آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اس کو قتل نہیں کرنا) اور وہ خود بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو کوئی تکلیف نہیں پہنچاتا تھا اور وہ ان لوگوں میں سے تھا جو اس معاہدے کے خلاف کھڑے ہوئے تھے جو قریش نے بنو ہاشم اور بنی مطلب کے خلاف کیا تھا۔ حضرت محمد زین ابو بختری سے ملے اور کہا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں تمہارے قتل سے روکا ہے۔ ابو بختری کے ساتھ اس کا ایک ساتھی بھی تھا جو اس کے ساتھ مکہ سے نکلا تھا۔ اس کا نام جناد بن مکتبہ تھا جو بنو لیث سے تھا۔ ابو بختری کا نام عاص تھا۔ اس نے کہا کہ میرے اس ساتھی کے بارے میں کیا حکم ہے؟ حضرت محمد زین نے کہا کہ نہیں۔ اللہ کی قسم! ہم تمہارے ساتھی کو نہیں چھوڑیں گے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں صرف تمہارے اکیلے کے متعلق حکم دیا ہے۔ اس نے کہا کہ اگر میں گے تو پھر ہم دونوں اکٹھے مریں گے۔ میں یہ گوارا نہیں کر سکتا کہ مکہ کی عورتیں یہ بیان کرتی پھریں کہ میں نے اپنی زندگی کی خاطر اپنے ساتھی کو چھوڑ دیا۔ پھر وہ دونوں ان سے (حضرت مجزر سے) لڑائی کے لئے تیار ہو گئے اور لڑائی میں حضرت محمد زین نے اسے قتل کر دیا۔ حضرت محمد زین رضی اللہ تعالیٰ عنہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے اور کہا کہ اس ذات کی قسم! جس نے آپ کو حق کے ساتھ مبعوث کیا میں نے اس کو بہت اصرار کے ساتھ کہا کہ وہ اسیر ہو جائے اور اسے میں آپ کے پاس لے آتا مگر وہ اس پر رضامند نہ ہوا اور آخر اس نے مجھ سے لڑائی کی اور میں نے اسے قتل کر دیا۔

(اسد الغابہ جلد 5 صفحہ 59-60 المجذربن ذیاد رضی اللہ عنہ مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت) (عیون الاثر جلد اول صفحہ 301 باب غزوہ بدر مطبوعہ دارالقلم بیروت 1993ء) حضرت محمد زین کی اولاد مدینہ اور بغداد میں موجود تھی۔ ابی وجرہ سے مروی ہے کہ شہدائے احد کے جو تین آدمی ایک قبر میں دفن کئے گئے تھے وہ محمد زین بن زید، نعمان بن مالک اور عبدہ بن حسنہ تھے۔

(الطبقات الكبرى جلد 3 صفحہ 417 المجذربن ذیاد رضی اللہ عنہ مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 1990ء) لیکن ایک روایت میں یہ بھی آتا ہے کہ حضرت انیسہ بنت عدی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئیں اور عرض کیا کہ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میرا بیٹا عبد اللہ جو بدری ہے غزوہ احد میں شہید ہو گیا ہے۔ میری خواہش ہے کہ میں اپنے بیٹے کو اپنے مکان کے قریب دفن کروں تاکہ مجھے اس کا قرب حاصل رہے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اجازت عطا فرمائی اور یہ فیصلہ بھی ہوا کہ حضرت عبد اللہ کے ساتھ ان کے دوست حضرت محمد زین کو بھی ایک ہی قبر میں دفن کیا جائے۔ چنانچہ دونوں دوستوں کو ایک ہی کبیل میں لپیٹ کر اونٹ پر رکھ کر مدینہ بھیجا گیا ان میں سے عبد اللہ زید بے پتلے تھے اور محمد زین زخمی اور جیم تھے۔ کہتے ہیں روایت میں آتا ہے کہ اونٹ پر دونوں برابر اترے یعنی وزن ایک جیسا تھا۔ اتارنے والوں نے دیکھا تو لوگوں نے اس پر حیرت کا اظہار کیا تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ دونوں کے اعمال نے ان کے درمیان برابری کر دی۔

(اسد الغابہ جلد 7 صفحہ 31 انیسہ بنت عدی رضی اللہ عنہ مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت) حضرت حُبَاب بن مُنْذِر بن جُمُوح ایک صحابی ہیں۔ ان کی وفات حضرت عمر کے دور خلافت میں

ہوئی۔ حضرت حُبَاب بن مُنْذِر غزوہ بدر، احد، خندق اور باقی تمام غزوات میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ رہے۔ غزوہ احد میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ثابت قدم رہے اور موت پر آپ سے بیعت کی۔ (اسد الغابہ جلد 1 صفحہ 665 حباب بن منذر رضی اللہ عنہ مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت)

(الطبقات الكبرى جلد 3 صفحہ 428 حباب بن منذر رضی اللہ عنہ مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 1990ء) ان کے بارے میں حضرت مرزا بشیر احمد صاحب نے بھی سیرۃ خاتم النبیین میں لکھا ہے کہ ”جس جگہ اسلامی لشکر نے ڈیرہ ڈالا تھا وہ کوئی ایسی اچھی جگہ نہ تھی۔ اس پر حضرت حُبَاب بن مُنْذِر نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا کہ خدائی الہام کے تحت آپ نے یہ جگہ پسند کی ہے یا محض فوجی تدبیر کے طور پر اسے اختیار کیا ہے؟ تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اس بارے میں کوئی خدائی حکم نہیں ہے۔ تم اگر کوئی مشورہ دینا چاہتے ہو تو بتاؤ۔ اس پر حضرت حُبَاب بن مُنْذِر نے عرض کیا تو پھر میرے خیال میں یہ جگہ اچھی نہیں ہے۔ بہتر ہوگا کہ آگے بڑھ کر قریش سے قریب ترین چشمہ پر قبضہ کر لیا جائے۔ میں اس چشمہ کو جانتا ہوں۔ اس کا پانی بھی اچھا ہے اور عموماً کافی مقدار میں ہوتا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس تجویز کو پسند فرمایا اور چونکہ ابھی تک قریش ٹیلے کے پرے ڈیرہ ڈالے پڑے تھے اور یہ چشمہ خالی تھا، مسلمان آگے بڑھ کر اس چشمہ پر قابض ہو گئے۔ لیکن جیسا کہ قرآن شریف میں اشارہ پایا جاتا ہے اس وقت چشمہ میں بھی پانی زیادہ نہیں تھا اور مسلمانوں کو پانی کی قلت محسوس ہوتی تھی۔ پھر یہ بھی تھا کہ وادی کے جس طرف مسلمان تھے وہ ایسی اچھی نہ تھی کیونکہ اس طرف ریت بہت تھی جس کی وجہ سے پاؤں اچھی طرح جمتے نہیں تھے۔ پھر خدا کا فضل ایسا ہوا کہ کچھ بارش بھی ہو گئی جس سے مسلمانوں کو یہ موقع مل گیا کہ حوض بنانا کر پانی جمع کر لیں اور یہ بھی فائدہ ہو گیا کہ ریت جم گئی اور پاؤں زمین میں دھسنے سے رک گئے اور دوسری طرف قریش والی جگہ میں کچھ سی صورت ہو گئی اور اس طرف کا پانی بھی کچھ گدلا اور میلا ہو گیا۔“ (ماخوذ از سیرت خاتم النبیین از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے صفحہ 356-357)

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ حضرت جبرئیل رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہوئے اور فرمایا کہ صحیح رائے یہی ہے جس کا حضرت حُبَاب بن مُنْذِر نے مشورہ دیا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اے حُبَاب! تم نے عقل کا مشورہ دیا۔ غزوہ بدر میں خزرج کا جھنڈا حضرت حُبَاب بن مُنْذِر کے پاس تھا۔ حضرت حُبَاب بن مُنْذِر کی عمر 33 سال تھی جب غزوہ بدر میں شریک ہوئے۔

(الطبقات الكبرى جلد 2 صفحہ 10 غزوہ بدر مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 1990ء) ان کے بارے میں مزید حضرت مرزا بشیر احمد صاحب نے سیرۃ خاتم النبیین میں لکھا ہے کہ ”جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنے مخبروں سے لشکر قریش کے قریب آ جانے کی اطلاع موصول ہوئی تو آپ نے اپنے ایک صحابی حُبَاب بن مُنْذِر کو روانہ فرمایا کہ وہ جا کر دشمن کی تعداد اور طاقت کا پتہ لائیں اور آپ نے انہیں تاکید فرمائی کہ اگر دشمن کی طاقت زیادہ ہو اور مسلمانوں کے لئے خطرے کی صورت ہو تو پھر واپس آ کر مجلس میں اس کا ذکر نہ کرنا کہ بہت بڑی تعداد ہے بلکہ علیحدگی میں اطلاع دینا تاکہ اس سے مسلمانوں میں کسی قسم کی بددلی نہ پھیلے۔ حُبَاب خفیہ خفیہ گئے اور نہایت ہوشیاری سے تھوڑی دیر میں ہی واپس آ کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے سارے حالات عرض کر دیئے۔

(سیرت خاتم النبیین از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے صفحہ 484) یحییٰ بن سعد سے مروی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یوم قریش اور یوم الخضر کے موقع پر جب لوگوں سے مشورہ طلب کیا تو حضرت حُبَاب بن مُنْذِر کھڑے ہوئے اور فرمایا کہ میری رائے یہ ہے کہ ہم محلات کے درمیان میں پڑاؤ کریں۔ (یعنی ان کے قریب ترین جائیں تاکہ وہاں کی باتیں بھی معلوم ہو سکیں اور نگرانی بھی صحیح ہو سکے) تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کے اس مشورہ پر عمل کیا۔ حضرت عمر کے دور خلافت میں ان کی وفات ہوئی۔

(الطبقات الكبرى جلد 3 صفحہ 427-428 حباب بن منذر رضی اللہ عنہ مطبوعہ دارالکتب العلمیہ بیروت 1990ء) جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا وصال ہوا تو اس وقت مسلمانوں کی جو صورت حال تھی اس کو حضرت ابو بکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ جس طرح کنٹرول میں لائے اس کا یہ واقعہ ہے کہ ”حضرت ابو بکر نے حمد و ثنا بیان کی اور کہا کہ دیکھو جو محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو پوجتا تھا سن لے کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم تو یقیناً فوت ہو گئے اور جو اللہ کو

## Earlsfield Properties

We will manage your property at 0% commission

Guaranteed rate schemes for 3 & 5 years

Free management Service

Guaranteed vacant possession

175 Merton Road London SW18 5EF

Tel: 020-8265-6000 or 020 8877 - 0762 Fax: 020 8874 9754

پوجتا تھا تو اسے یاد رہے کہ اللہ زندہ ہے کبھی نہیں مرے گا اور حضرت ابوبکر نے یہ آیت پڑھی۔ اِنَّكَ مَيِّتٌ وَاِنَّهُمْ مَيِّتُونَ کہ تم بھی مرنے والے ہو اور وہ بھی مرنے والے ہیں۔ پھر انہوں نے یہ آیت بھی پڑھی کہ وَمَا مُحَمَّدٌ اِلَّا رَسُوْلٌ قَدْ خَلَتْ مِنْ قَبْلِهِ الرُّسُلُ۔ اَفَاِنَّ مَنَاتٍ اَوْ قَتْلًا اُنْقَلَبَتْكُمْ عَلٰی اَعْقَابِكُمْ وَمَنْ يُّنْقَلِبْ عَلٰی عَقْبَيْهِ فَلَنْ يُّصِرَّ اللّٰهُ شَيْئًا۔ وَسَيَجْزِي اللّٰهُ الشُّكْرِيْنَ۔ (آل عمران: 145) کہ محمد صرف ایک رسول ہیں۔ آپ (صلی اللہ علیہ وسلم) سے پہلے سب رسول فوت ہو چکے ہیں۔ پھر کیا اگر آپ (صلی اللہ علیہ وسلم) فوت ہو جائیں یا قتل کئے جائیں تو تم اپنی ایڑھیوں کے بل پھر جاؤ گے اور جو کوئی اپنی ایڑھیوں کے بل پھر جائے تو وہ اللہ کو ہرگز نقصان نہ پہنچا سکے گا اور عنقریب اللہ شکر کرنے والوں کو بدلہ دے گا۔

سلیمان کہتے ہیں کہ یہ سن کر لوگ اتنا روئے کہ ہچکچایا بندھ گئیں۔ سلیمان کہتے ہیں کہ اور انصار بنی ساعدہ کے گھر حضرت سعد بن عبادہ کے پاس اکٹھے ہوئے اور کہنے لگے ایک امیر ہم میں سے ہو اور ایک امیر تم میں سے۔ حضرت ابوبکر اور حضرت عمر بن خطاب اور حضرت ابو عبیدہ بن الجراح ان کے پاس گئے۔ حضرت عمر بولنے لگے تھے کہ حضرت ابوبکر نے انہیں خاموش کیا۔ حضرت عمر کہتے تھے کہ اللہ کی قسم! میں نے جو بولنا چاہا تھا تو اس لئے کہ میں نے ایسی تقریر تیار کی تھی جو مجھے پسند آتی تھی اور مجھے ڈرتھا کہ حضرت ابوبکر اس تک نہ پہنچ سکیں گے یعنی ویسا نہ بول سکیں گے۔ پھر اس کے بعد حضرت ابوبکر نے تقریر کی اور ایسی تقریر کی جو بلاغت میں تمام لوگوں کی تقریروں سے بڑھ کر تھی۔ انہوں نے اپنی تقریر کے اثناء میں یہ بھی کہا کہ ہم امیر ہیں اور تم وزیر ہو۔ حُباب بن مُنذر نے یہ سن کر کہا کہ ہرگز نہیں۔ یہاں یہ ذکر اس لئے کر رہا ہوں کہ حُباب بن مُنذر کا یہاں ذکر آتا ہے۔ حُباب بن مُنذر نے یہ سن کر یہ کہا کہ ہرگز نہیں اللہ کی قسم! ہرگز نہیں۔ بخدا ہم ایسا نہیں کریں گے ایک امیر ہم میں سے ہو گا اور ایک امیر آپ میں سے ہو گا۔ یعنی قریش میں سے بھی ہو اور انصار میں سے بھی ہو۔ حضرت ابوبکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے کہا نہیں بلکہ امیر ہم ہیں اور تم وزیر ہو۔ کیونکہ یہ قریش لوگ بلحاظ نسب تمام عربوں سے اعلیٰ ہیں اور بلحاظ حسب وہ قدیمی عرب ہیں اس لئے عمر یا ابو عبیدہ کی بیعت کر لو۔ حضرت عمر نے کہا نہیں بلکہ ہم تو آپ کی بیعت کریں گے کیونکہ آپ ہمارے سردار ہیں اور ہم میں سے بہتر ہیں اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ہم سے زیادہ پیارے ہیں۔ یہ کہہ کر حضرت عمر نے حضرت ابوبکر کا ہاتھ پکڑا اور ان سے بیعت کی اور لوگوں نے بھی ان سے بیعت کی۔ اس وقت سب نے پھر بیعت کر لی۔

(صحیح البخاری کتاب الفضائل اصحاب النبی باب قول النبی لو کنت متخذاً خلیلاً حدیث 3668) حضرت حُباب بن مُنذر سے روایت ہے کہ حضرت جبرئیل علیہ السلام حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آئے اور عرض کیا کہ ان دو باتوں میں سے کون سی آپ کو زیادہ پسند ہے؟ یہ کہ آپ دنیا میں اپنے صحابہ کے ساتھ رہیں یا یہ کہ اپنے رب کی طرف ان وعدوں کے ساتھ لوٹیں جو اس نے نعمتوں والی جنتوں میں قائم رہنے والی نعمتوں کا آپ سے وعدہ کیا ہے اور اس کا بھی وعدہ کیا ہے کہ جو آپ کو پسند ہو اور جس سے آپ کی آنکھیں ٹھنڈی ہوں۔ اس پر آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ سے پوچھا کہ بتاؤ تم کیا مشورہ دیتے ہو؟ تو صحابہ نے عرض کی کہ اے اللہ کے رسول! ہمیں یہ بات زیادہ پسند ہے کہ آپ ہمارے ساتھ ہوں اور ہمیں ہمارے دشمن کی ضروریوں سے آگاہ کریں اور اللہ سے دعا کریں تا کہ وہ ان کے خلاف ہماری مدد کرے اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم ہمیں آسمان کی خبروں سے آگاہ کریں۔ اس پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حُباب بن مُنذر کی طرف دیکھ کر فرمایا کہ تمہیں کیا ہوا ہے کہ تم نہیں بولتے؟ بڑے خاموش بیٹھے ہو۔ کہتے ہیں میں نے اس پر عرض کیا کہ اے اللہ کے رسول! جو آپ کے رب نے آپ کے لئے پسند فرمایا ہے وہ اختیار کریں۔ پس آپ نے میری بات کو پسند فرمایا۔

(المستدرک علی الصحیحین جلد 3 صفحہ 483 کتاب معرفۃ الصحابہ ﷺ ذکر مناقب الحباب بن المنذر ﷺ حدیث 5803 مطبوعہ دار الکتب العلمیہ بیروت 2002ء) پھر ایک صحابی ہیں حضرت رفاعہ بن رافع بن مالک بن عَجَلان۔ یہ بھی انصاری ہیں۔ ان کی وفات حضرت امیر معاویہ کی امارت کے ابتدائی ایام میں ہوئی۔ حضرت رفاعہ بن رافع بن مالک بن عَجَلان۔ ان کی کنیت ابو مُعَاذ ہے۔ والدہ ام مالک بنت اُبی بن سلول تھیں جو عبد اللہ بن اُبی بن سلول سردار المناقبین کی بہن تھیں۔ یہ بیعت عقبہ میں شریک تھے۔ غزوہ بدر اور احد اور خندق اور بیعت رضوان اور تمام غزوات میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ہمراہ تھے۔ آپ کے دو بھائی تھے خَلْدٌ و بن رافع اور مالک بن رافع۔ یہ بھی غزوہ بدر میں شامل تھے۔

(اسد الغابہ جلد 2 صفحہ 279 رفاعہ بن رافع ﷺ مطبوعہ دار الکتب العلمیہ بیروت) (الطبقات الكبرى جلد 3 صفحہ 447 رفاعہ بن رافع ﷺ مطبوعہ دار الکتب العلمیہ بیروت 1990ء) حضرت معاذ نے اپنے باپ حضرت رفاعہ بن رافع سے روایت کی ہے اور ان کے باپ اہل بدر میں سے تھے، انہوں نے کہا کہ جبرئیل نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آئے اور کہا آپ مسلمانوں میں اہل بدر کو کیا مقام دیتے ہیں؟ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے جواب دیا کہ بہترین مسلم یا ایسا ہی کوئی کلمہ فرمایا۔

حضرت جبرئیل علیہ السلام نے کہا اور اسی طرح وہ ملائکہ بھی افضل ہیں جو جنگ بدر میں شریک ہوئے۔ یہ بخاری کی روایت ہے۔ (صحیح البخاری کتاب المغازی باب شہود الملائکہ بدر احدیث 3992) ملائکہ کس طرح جنگ میں شریک ہوئے؟ حضرت سید زین العابدین شاہ صاحب نے بخاری کی جو شرح لکھی ہے بخاری کی اس میں ان فرشتوں کے شریک ہونے کے حوالے سے جو وضاحت بیان کی ہے وہ اس طرح ہے کہ ”اللہ تعالیٰ نے قرآن شریف میں فرمایا کہ اِذْ يُوحِي رَبُّكَ اِلَى الْمَلٰٓئِكَةِ اَنْ يَّ مَعَكُمْ فَثَبِّتُوْا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا سَالِفِيْنَ فِيْ قُلُوْبِ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا الرَّعْبَ فَاَصْرِبُوْا فَوْقَ الْاَعْنَاقِ وَاَصْرِبُوْا مِنْهُمْ كُلَّ بَنَانٍ۔ (الانفال: 13) کہ یہ وہ وقت تھا جب تیرا رب ملائکہ کو بھی وحی کر رہا تھا کہ میں تمہارے ساتھ ہوں۔ پس مومنوں کو ثابت قدم بناؤ۔ میں کفار کے دلوں میں رعب ڈالوں گا۔ پس اے مومن تم ان کی گردنوں پر حملے کرتے جاؤ اور ان کے پور پور پر ضرب لگاتے جاؤ۔ ضرب الاعناق اور ضرب الرقاب اور ضرب كل بنان سے مراد زور دار حملہ ہے جس میں نشانے کی صحت ملحوظ ہے۔“ اس سے ملتی جلتی دو تین روایتیں ہیں ان کے بارے میں شاہ صاحب فرماتے ہیں کہ ”روایات زیر باب میں فرشتوں کی موجودگی اور مشاہدے کا جو ذکر ہے وہ از قبیل مکاشفات ہے۔ (یعنی مکاشفہ کی صورت میں ہے) اور ان کی جنگ بھی اس قسم کی ہے جو ان کے مناسب حال ہے۔ (یعنی جو فرشتوں کے مناسب حال جنگ ہوتی ہے وہ ہے) نہ تیر و تنگ کی۔ (فرشتوں نے کوئی تیر اور تلواریں نہیں اٹھائی تھیں۔) اور ان کا مشاہدہ روحانی بینائی سے ہوتا ہے، نہ جسمانی آنکھ سے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی مشاہدہ فرمایا اور صحابہ کرام نے بھی اور ایسا ہی مشاہدہ اولیاء اللہ کو بھی ہوتا ہے۔ (کہ ملائکہ اللہ کس طرح لڑتے ہیں) ملائکہ اللہ ہی کے تصرف میں سے تھیں (یہ وضاحت شاہ صاحب کرتے ہیں) کہ عمار قریش واقعہ خلد سے مشتعل ہو کر اپنے طیش میں آپ سے باہر ہو گئے اور یہی واقعہ بعد کی جنگوں کا ایک سبب بنا جن میں کفار قریش کی ہلاکت سے متعلق تقدیر الہی پوری ہوئی۔ ملائکہ اللہ کا طریق کار ہمارے طریقہ کار سے جدا اور ان کا اسلوب جنگ ہمارے اسلوب جنگ سے نرالا ہے۔ بدر کے مقام پر دشمن کا عققل (تودہ ریگ) کے فراز میں پڑاؤ کرنا (وہ اونچائی پر تھے) اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا شیبہ وادی میں اتارنا اور صحابہ کرام کی قلیل تعداد دشمن کی نظر سے اوجھل رہنا، باد و باراں کا ظہور، (بارش ہو گئی۔ اس کا ظہور ہونا) صحابہ کرام کا ایک ایک تیر کا اپنے نشانے پر ٹھیک بیٹھنا۔ (جو بھی تیر صحابہ چلاتے تھے وہ نشانے پر صحیح بیٹھتا تھا۔ اس کا صحیح بیٹھنا) اور کاری ثابت ہونا، دشمن کی سراستگی اور صحابہ کرام کی دلجمعی۔ (دشمن پریشان تھا اور صحابہ کرام بڑی مستقل مزاجی اور دلجمعی سے جنگ لڑ رہے تھے۔) یہ سب ملائکہ اللہ کے تصرف کا کرشمہ تھا جس کی خبر اللہ تعالیٰ نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو ان الفاظ میں دی تھی کہ اِذْ تَسْتَعْجِلُوْنَ رَبَّكُمْ فَاسْتَجَابْ لَكُمْ اَنِّيْ هُمُّدٌ كُمْ بِالْفِ مِّنَ الْمَلٰٓئِكَةِ مُرَدِّفِيْنَ۔ (الانفال: 10) کہ اور اس وقت کو بھی یاد کرو جبکہ تم اپنے رب سے التجائیں کرتے تھے اس پر تمہارے رب نے تمہاری دعاؤں کو سنا اور کہا کہ میں تمہاری مدد ہزاروں فرشتوں سے کروں گا جن کا لشکر کے بعد لشکر بڑھ رہا ہو گا۔“ پھر لکھتے ہیں کہ ”دعاے نبوی کی قبولیت سے ظاہری اسباب میں جو جنبش پیدا ہوئی اس کے اندر ایک عجیب تسلسل دکھائی دیتا ہے۔ اس کے حصوں پر یکجائی نظر ڈالنے سے ملائکہ اللہ کا لشکر بیکراں کار فرما نظر آتا ہے۔ (آپ بیان کرتے ہیں کہ) کس نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو نازک گھڑی میں بحفاظت مکہ مکرمہ سے نکالا اور کس نے اہل مکہ کو غافل رکھا اور پھر کس نے انہیں غار ثور تک لا کر آپ کے تعاقب سے قریش کو نامید واپس لوٹا دیا اور کس نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو بحفاظت مدینہ منورہ پہنچایا جو اسلام کی ترقی کا اہم مرکز بنا۔“

پھر لکھتے ہیں کہ ”حضرت عباس کا ہجرت کے بعد مکہ مکرمہ میں بحالت شرک رہنا اور پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے دلی ہمدردی رکھنا اور آپ کو مدینہ منورہ میں قریش مکہ کے بد ارادوں اور منصوبوں سے آگاہ کرتے رہنا (یعنی حضرت عباس کے ذریعے سے)۔ یہ بھی ملائکہ اللہ کے تصرف کا ایک حصہ ہے۔“ (یہ ملائکہ اس طرح کام کرتے ہیں)۔ ان سب واقعات کے پس پردہ ملائکہ ہی کی تحریک کار فرما تھی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے غزوات اور فتح و ظفر مندی کا پس منظر ایمان افروز آیت اِنِّيْ هُمُّدٌ كُمْ بِالْفِ مِّنَ الْمَلٰٓئِكَةِ مُرَدِّفِيْنَ (الانفال: 10) کی تفسیر پیش کرتا ہے۔

پھر شاہ صاحب مزید فرماتے ہیں کہ ”میں نے صحیح بخاری مکمل حضرت خلیفہ اول حضرت مولانا نور الدین صاحب رضی اللہ عنہ سے سبقتاً سبقتاً پڑھی ہے اور اسی طرح قرآن مجید بھی کئی بار در سادرسا اور پڑھا ہے۔ آپ (یعنی حضرت خلیفہ المسیح الاول) ملائکہ اللہ کے تعلق میں فرمایا کرتے تھے کہ نور الدین کو بھی ملائکہ اللہ سے ہمکلام ہونے کا موقع ملا ہے اور نظام ملکی بہت وسیع نظام ہے۔ انسان کے قوی اور ملکات میں سے ہر قوت و ملکہ کے لئے بھی ملائکہ متعین ہیں۔ قوت بصیرت، قوت سمع و سماعت، قوت لمس و بطش اور عقل و شعور اور قوائے مفکرہ و مدبرہ کے ساتھ اگر ملائکہ اللہ کی مدد اور ہم آہنگی نہ ہو تو یہ قوتیں بیکار بلکہ نقصان دہ ہو جاتی ہیں۔“ (ساری انسانی استعدادیں اور قوتیں جو ہیں وہ فرشتوں کی وجہ سے



ہی کارآمد ہوتی ہیں۔) پھر لکھتے ہیں کہ ”تیر یا گولی کی شست و نشست اسی وقت اپنے نشانے پر اس آسکتی ہے جب عقل و شعور اپنے ٹھکانے پر اور دور و نزدیک کے فاصلے کا اندازہ صحیح ہو۔ اوسان بجا ہوں۔ قوت قلبیہ برقرار ہو ورنہ تیر خطا جائے گا۔“ لکھتے ہیں کہ (خلیفہ اول) ”فرمایا کرتے تھے کہ ایک ایک ذہنی اور جسمانی قوت کے ساتھ ملائکہ اللہ متعین ہیں اور ان کا تعلق ہر انسان کی ہر قوت سے مختلف حالات کفر و ایمان میں کم و بیش ہوتا ہے۔ قرآن مجید نے ان کی تعداد غز و وہ بدر کے ذکر میں تین ہزار اور غز وہ احد میں پانچ ہزار بتائی ہے۔ یہ فرق موقع و محل کے اختلاف اور اہمیت فرض منصبی کی وجہ سے ہے۔ جنگ بدر میں دشمنوں کی تعداد کم اور جنگ احد میں زیادہ اور اسی نسبت سے خطرہ بھی زیادہ اور ملائکہ کی حفاظت بھی زیادہ تعداد میں نازل کئے جانے کا وعدہ ہے۔ فرماتا ہے وَمَا التَّخَضُّرُ إِلَّا مِنْ عِنْدِ اللَّهِ الْعَزِيزِ الْحَكِيمِ (آل عمران: 127)۔ کہ موعودہ نصرت الہی کا ظہور اللہ تعالیٰ کی صفت عزیزیت اور صفت حکیمیت سے ہے۔ یہ دونوں صفتیں حسن تدبیر اور کامل غلبہ و استحکام کی متقاضی ہیں جن میں اسباب نصرت کے تمام حلقے ایک دوسرے سے پیہم پیوست ہوتے ہیں۔ ان میں تسلسل و احکام پایا جاتا ہے اور وہ محکم تدبیر الہی سے قوی و مضبوط کئے جاتے ہیں۔“

(ماخوذ از صحیح البخاری کتاب المغازی باب شہود الملائکہ بدر اجلد 8 صفحہ 71 تا 73 نظارت اشارت ربوہ) تو یہ ہے وہ ساری اس علم کی گہرائی جو ملائکہ اللہ کے جنگ کرنے کے بارے میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ فرشتے بھیجے تھے جو جنگ کر رہے تھے نہ یہ کہ فرشتے خود مار رہے تھے۔ اور بعضوں کے نزدیک تو یہ بھی روایتوں میں ہے کہ فرشتوں نے جن کو مارا اور جن کو زخم لگائے ان کی پہچان بالکل علیحدہ تھی اور جو صحابہ کے ذریعہ سے لوگوں کو زخم پہنچ رہے تھے ان کی پہچان علیحدہ تھی۔

(فتح الباری شرح صحیح البخاری کتاب المغازی باب شہود الملائکہ بدر اجلد 7 صفحہ 312 حدیث 3992 مطبوعہ قدیمی کتب خانہ آرام باغ کراچی) یہ غلط چیز ہے۔ اصل یہی ہے کہ فرشتے انسانی قوی کو صحیح طرح رہنمائی کرتے ہیں اور ان کا صحیح استعمال کرتے ہیں اور فرشتوں کی طرف سے جب یہ ہورہا ہوتا ہے تو وہی فرشتوں کا لڑنا ہے۔

حضرت سحلی نے معاذ بن رفاعہ بن رافع سے روایت کی ہے۔ حضرت رفاعہ اہل بدر میں سے اور ان کے والد حضرت رافع عقبہ میں بیعت کرنے والوں میں سے ایک تھے۔ حضرت رافع اپنے بیٹے حضرت رفاعہ سے کہا کرتے تھے کہ مجھے یہ بات خوش نہ کرتی کہ بجائے بدر میں شریک ہونے کے میں عقبہ میں بیعت کرنے والوں میں شامل ہوتا۔ یعنی یہ بات میرے لئے بہت بڑی بات ہے، میرے لئے یہ زیادہ قابل اعزاز ہے کہ میں جنگ بدر میں شامل ہوا بہ نسبت اس کے کہ بیعت عقبہ میں میں نے بیعت کی۔

(صحیح البخاری کتاب المغازی باب شہود الملائکہ بدر احدیث 3993) ایک بہت بڑا اعزاز مجھے جنگ بدر میں شامل ہو کے ملا۔ حضرت رفاعہ بن رافع جنگ جمل اور صفین میں حضرت علی کے ہمراہ تھے۔ ایک روایت کے مطابق جب حضرت طلحہ اور حضرت زبیر بصرہ کی طرف لشکر کے ہمراہ نکلے تو حضرت عباس بن عبدالمطلب کی اہلیہ ام الفضل بنت حارث نے حضرت علی کو ان کے خروج کی اطلاع دی۔ اس پر حضرت علی نے کہا حیرت ہے کہ لوگوں نے حضرت عثمان پر حملہ کر کے انہیں شہید کر دیا اور بغیر اکرہ کے میری بیعت کی۔ میں نے زبردستی تو نہیں کہا تھا کہ بیعت کرو۔ لوگوں نے میری بیعت کی اور طلحہ اور زبیر نے بھی میری بیعت کی اور اب وہ لشکر کے ہمراہ عراق کی طرف نکل پڑے ہیں۔ اس پر حضرت رفاعہ بن رافع نے کہا کہ جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا وصال ہوا تو ہمارا گمان تھا کہ ہم لوگ یعنی انصار اس خلافت کے زیادہ حقدار ہیں کیونکہ ہم نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی مدد کی اور ہمارا مقام دین میں بڑا ہے مگر آپ لوگوں نے کہا کہ ہم مہاجرین اولین ہیں اور ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے دوست اور قریبی ہیں اور ہم تمہیں اللہ کی یاد دلاتے ہیں کہ تم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی جانشینی میں ہم سے مزاحمت نہ کرو اور تم لوگ خوب جانتے ہو کہ ہم نے اس وقت تمہیں اور (خلافت کے) امر کو چھوڑ دیا تھا۔ (ہم نے پھر بحث نہیں کی اور بالکل کامل اطاعت کے ساتھ خلافت کی بیعت کر لی۔) اور اس کی وجہ یہ تھی کہ جب ہم نے دیکھا کہ حق پر عمل ہو رہا ہے اور کتاب اللہ کی پیروی کی جا رہی ہے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت قائم ہے تو ہمارے پاس راضی ہونے کے علاوہ کوئی اور چارہ ہی نہ تھا اور اس کے سوا ہمیں کیا چاہئے تھا اور ہم نے آپ کی بیعت کی اور پھر اس سے رجوع نہیں کیا۔ (پھر پیچھے ہٹے نہیں۔) اب آپ سے ان لوگوں نے مخالفت کی ہے جن سے آپ بہتر ہیں اور زیادہ پسندیدہ ہیں۔ پس آپ ہمیں اپنے حکم سے مطلع فرمائیں۔ اسی اثناء میں حجاج بن یزید انصاری آئے اور انہوں نے کہا کہ اے امیر المؤمنین! اس معاملے کا تدارک اس سے پہلے کرنا چاہئے کہ وقت ہاتھ سے نکل جائے۔ میری جان کو کبھی چین نصیب نہ ہو، اگر میں موت کا خوف کروں۔ اے انصار کے گروہ! امیر المؤمنین کی دوسری دفعہ مدد کرو جس طرح تم نے پہلے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی مدد کی تھی۔ اللہ کی قسم! یہ دوسری مدد

پہلی مدد کی مانند ہوگی سوائے اس کے کہ ان دونوں میں سے پہلی مدد افضل ہے۔ (اسد الغابہ جلد 2 صفحہ 280-281 رفاعہ بن رافع رضی اللہ عنہ مطبوعہ دار الکتب العلمیہ بیروت) بہر حال ان کی وفات حضرت امیر معاویہ کی امارت کے ابتدائی ایام میں ہوئی۔ (الاستیعاب جلد 2 صفحہ 497 رفاعہ بن رافع رضی اللہ عنہ مطبوعہ دار النجیل بیروت 1992ء) تو یہ تھا صحابہ کا ذکر۔ گزشتہ خطبہ کے واقعہ کے حوالے سے بھی بات کرنا چاہتا ہوں۔ ایک واقعہ کی مزید وضاحت کرنا چاہتا ہوں کہ میں نے حضرت عمارؓ کے بارے میں بیان کیا تھا کہ حضرت عمرو بن عاص نے ان کی وفات پر بڑے افسوس اور فکر کا اظہار کیا تھا کہ انہوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو کہتے سنا تھا کہ عمار بن یاسر کو باغی گروہ قتل کرے گا اور حضرت عمرو بن عاص کو فکر اس لئے تھی کہ وہ امیر معاویہ کی طرف تھے اور حضرت عمار کو شہید کرنے والے حضرت امیر معاویہ کے فوجی تھے۔

(المستدرک علی الصحیحین جلد 3 صفحہ 474 کتاب معرفۃ الصحابہ ذکر مناقب عمار بن یاسر رضی اللہ عنہ حدیث 5726 مطبوعہ دار الحرمین للطباعة والنشر والتوزیع 1997ء) بہر حال اس بات پر بعض لوگ سوال کرتے ہیں کہ جب یہ باغی گروہ میں تھے تو پھر ان کا نام اتنی عزت سے کیوں لیا جاتا ہے اور حضرت امیر معاویہ کو بھی جماعت کے لڑیچر میں ایک مقام ہے۔ پہلی بات تو یہ کہ صحابہ کا جو مقام ہے ہمارا کام نہیں کہ ہم کہیں کہ یہ بخشا جائے گا اور یہ نہیں بخشا جائے گا۔ جس بھی غلط فہمی یا غلطی کی وجہ سے یہ افسوسناک واقعہ ہوا اس کا معاملہ خدا تعالیٰ کے ساتھ ہے۔ اس کا خمیازہ مسلمانوں نے بھگتا بھی۔ یہ سوال ان لوگوں کے ذہنوں میں اٹھتے تھے جو اس زمانے میں تھے اور پھر وہ اپنی بے چینی کو دور کرنے کے لئے دعا بھی کرتے ہوں گے کہ یہ کیا ہو گیا کہ یہ بھی صحابی اور وہ بھی صحابی اور ایک دوسرے کے خلاف لڑ رہے ہیں اور اللہ تعالیٰ سے رہنمائی بھی مانگتے ہوں گے اور اللہ تعالیٰ ان کی رہنمائی بھی فرماتا تھا۔)

چنانچہ ایک روایت ہے ابوحنیٰ سے مروی ہے کہ عمرو بن شمر حنین ابومیسرہ نے (جو حضرت عبداللہ بن مسعود کے فاضل شاگردوں میں سے تھے) خواب میں دیکھا کہ ایک سرسبز باغ ہے جس میں چند خیمے نصب تھے۔ ان میں حضرت عمار بن یاسر بھی تھے اور چند اور خیمے تھے جن میں ڈالاقلا تھے۔ تو ابومیسرہ نے پوچھا یہ کیسے ہو گیا کہ ان لوگوں نے تو باہم قتال کیا تھا، جنگ کی تھی۔ جواب ملا کہ ان لوگوں نے پردردگار کو واسیع المغفیرہ یعنی بہت بڑا بخشش والا پایا ہے اس لئے اب وہاں اکٹھے ہو گئے۔

(السنن الكبرى للبيهقي جلد 8 صفحہ 302 کتاب قتال اهل البغي باب الدليل على ان فنة الباغية... الخ حدیث 16720 مطبوعہ دار الکتب العلمیہ بیروت 2003ء) پس یہ معاملات اب اللہ تعالیٰ کے سپرد ہیں۔ ان معاملات اور اختلافات کو ہمارا کام نہیں کہ اپنے دلوں میں جگہ دیں۔ ان معاملات کو دلوں میں رکھنے کی وجہ سے اور جنگوں کی وجہ سے ہی مسلمانوں کے دلوں میں دوری بڑھتی چلی گئی اور مسلمانوں میں اور تفرقہ پیدا ہوتا چلا گیا اور اس کا نتیجہ ہم آج بھی دیکھ رہے ہیں۔ یہ باتیں ہمارے لئے بھی سبق ہیں کہ ان باتوں کو دلوں میں لانے کی بجائے وحدت پر قائم ہوں۔ جب ایک دفعہ میں نے حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے حوالے سے امیر معاویہ کا کوئی واقعہ بیان کیا تھا تو کسی نے مجھے عرب ملکوں میں سے یہ لکھا کہ وہ باغی اور قاتل گروہ تھا اور اس کا سردار تھا۔ اس کا نام آپ اتنی عزت سے کیوں لیتے ہیں تو ان کے لئے بھی یہ جو خواب کی روایت ہے یہ کافی جواب ہے کہ اللہ تعالیٰ کی مغفرت اور رحمت وسیع ہے۔ ہمیں اپنے معاملات سنبھالنے چاہئیں اور ان لوگوں کے بارے میں اب بجائے کچھ سوچنے کے، کہنے کے اپنی اصلاح کرنی چاہئے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بھی بعض جگہ حضرت امیر معاویہ کے حوالے سے تعریفی بات کی ہے۔

(ماخوذ از ملائکہ اللہ انوار العلوم جلد 5 صفحہ 552) پس ہمیں بھی ان بزرگوں کی غلطیوں پر کچھ کہنے کی بجائے ان سے سبق لینا چاہئے۔ حضرت امیر معاویہ کے بارے میں ایک جگہ یہ بھی آتا ہے کہ جب حضرت علیؓ اور ان کی جنگ ہو رہی تھی اور اختلافات بڑے وسیع ہو رہے تھے تو اس وقت کے عیسائی بادشاہ نے کہا کہ مسلمانوں کی حالت اب کمزور ہے تو حملہ کرنا چاہا۔ حضرت امیر معاویہ کو جب یہ پتہ لگا تو انہوں نے کہا کہ تمہاری اگر یہ سوچ ہے تو یاد رکھو کہ اگر تم نے حملہ کیا تو حضرت علیؓ کے جھنڈے کے نیچے لڑنے والا سب سے پہلا جرنیل میں ہوں گا جو ان کے جھنڈے کے نیچے ان کی طرف سے تمہارے خلاف لڑوں گا۔ (ماخوذ از تفسیر کبیر جلد 4 صفحہ 430)

پس ہوش سے کام لو۔ تو بہر حال ان لوگوں کا یہ مقام بھی ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق دے کہ ہم ہمیشہ ایک رہیں اور وحدت پر قائم رہیں اور نیکیوں میں بڑھنے والے ہوں۔

☆...☆...☆

















بقیہ: جلسہ سالانہ آئرلینڈ 2018ء  
از صفحہ نمبر 20.....

کروائی۔ امسال جلسہ کا موضوع ”ضرورت المسیح“ تھا۔ اگلے دن جلسہ کا باقاعدہ افتتاح پرچم کشائی کی تقریب سے ہوا جو کہ نوج کرپچاس منٹ پر ہوئی۔ ہوٹل کے بیرونی حصہ میں اس تقریب کا اہتمام کیا گیا۔ مرکزی نمائندہ مکرم مولانا عزیز بلال احمد صاحب نے لوئے احمدیت لہرایا جبکہ مکرم نیشنل صدر صاحب نے آئرلینڈ کے جھنڈے کو بلند کیا۔ ان پرچموں کے چاروں اطراف آئرلینڈ کے چار صوبوں کے جھنڈے بھی نصب کئے گئے تھے۔

پہلے اجلاس کی صدارت مرکزی نمائندہ مکرم مولانا عزیز بلال صاحب نے کی۔ اس اجلاس کی کارروائی کا آغاز تلاوت قرآن کریم سے ہوا جو کہ مکرم رضوان احمد صاحب نے کی۔ بعد ازاں مکرم کامران زاہد صاحب نے حضرت اقدس مسیح موعودؑ کی نظم ”اے خدا اے کار و سازو عیب پوش و کردگار“ کے چند مصرعے خوش الحانی سے پڑھ کر سنائے۔

بعد ازاں مکرم ابراہیم احمد نون صاحب مشنری انچارج نے حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا جلسہ کے موقع پر خصوصی پیغام انگریزی میں پڑھ کر سنا یا۔ اس اجلاس کی پہلی تقریر خاکسار (رہیب مرزا۔ ریجنل مبلغ) کی تھی جس کا عنوان ”محصّر حاضر کی کشتی نوح“ تھا اور انگریزی زبان میں تھی۔ دوسری تقریر جو اردو زبان میں کی گئی مکرم ڈاکٹر مشہود احمد صاحب (صدر مجلس انصار اللہ) کی تھی جس کا موضوع تھا ”اسلامی تعلیمات کی روشنی میں معاشرتی برائیوں کا سدباب“۔ اس اجلاس کی تیسری اور آخری تقریر مکرم ڈاکٹر سعید حسن احمد صاحب (صدر مجلس خدام الاحیاء) کی تھی جس کا عنوان تھا ”قوموں کی اصلاح نوجوانوں کی اصلاح کے بغیر نہیں ہو سکتی“ اور انگریزی زبان میں تھی۔ اس اجلاس کے بعد چائے کے لئے وقفہ ہوا۔

امسال ہمارے جلسہ میں چار خصوصی مہمان تشریف لائے جن میں مکرم Emma Murphy، Cllr. Ruth Copping TD Dublin اور مکرم Sgt. David McInerney (West) شامل تھے۔ ہوٹل کی Main Entrance پر تمام مہمانوں کا باقاعدہ استقبال کیا گیا، جس کے بعد ان کو نمائش والے حصہ میں لے جایا گیا۔ جماعت نے ہوٹل کی lobby میں اس نمائش کا انتظام کیا جس میں قرآن کریم کے مختلف زبانوں میں تراجم، مختلف زبانوں میں جماعتی کتب رکھی گئی تھیں اور مختلف مضامین پر مشتمل pull-up banners بھی آویزاں تھے۔

جلسہ کے دوسرے اجلاس کا آغاز بارہ بجے ہوا۔ خاکسار نے سٹیج سیکرٹری کے فرائض سرانجام دیئے۔ مکرم فواد نون صاحب نے سورۃ المائدہ کی چند ابتدائی آیات کی تلاوت کی اور بعد میں ان کا انگریزی ترجمہ بھی پیش کیا۔ بعد ازاں مکرم نیشنل صدر جماعت آئرلینڈ ڈاکٹر محمد انور ملک صاحب نے اپنے استقبالیہ ایڈریس میں تمام مہمانوں کا شکریہ ادا کیا اور جلسہ سالانہ کا مختصر تعارف بھی پیش کیا۔ بعدہ مکرم ڈاکٹر حامد احمد صاحب (نیشنل سیکرٹری تبلیغ) نے ایک پریزینٹیشن دی جس میں انہوں نے جماعت کا تعارف اور جماعت کی خدمت انسانیت کے لئے کوششوں کے متعلق معلومات دیں۔ آخر پر ایک ڈاکومنٹری The Caliph's Story بھی دکھائی گئی۔

بعد ازاں معزز مہمانوں نے بھی حاضرین سے ایڈریس کیا۔ سب سے پہلے مکرم Cllr. Emma Murphy نے جو کہ میسر صاحب کی نمائندگی کر رہی تھیں، اپنے ایڈریس میں جلسہ میں مدعو کئے جانے پر جماعت کا شکریہ ادا کیا۔ آپ نے جماعت کی خدمات انسانیت کو سراہا اور نوجوانوں کو رضا کارانہ طور پر مختلف ڈیوٹیوں پر دیکھ کر خوشی کا اظہار بھی کیا۔

مکرم Ruth Copping نے جو Dublin West کے علاقہ میں ایک سیاسی ورکر ہیں بھی حاضرین کو ایڈریس کیا۔

Sgt. David McInerney نے بھی جو Garda Headquarters کی نمائندگی میں تشریف لائے۔ اپنے ایڈریس میں جماعت کا شکریہ ادا کیا اور جماعت کی خدمات کو سراہا۔ آخر پر مرکزی نمائندہ مکرم مولانا عزیز بلال صاحب نے تمام مہمانوں کی جلسہ میں شمولیت کا اور ان کے جماعت کے متعلق نیک اور ہمدردانہ جذبات پر شکریہ ادا کیا۔ آپ نے انہیں جلسہ سالانہ یوں کے پر آنے کی دعوت بھی دی اور اس خاص جلسہ کی انفرادیت کے بارے میں بھی چند باتیں کیں۔ آپ نے اپنی تقریر میں اسلام کے دو بنیادی پہلوؤں حقوق اللہ اور حقوق العباد پر بھی بات کی۔ آپ نے آنحضرت ﷺ کے ارشادات کی روشنی میں اسلام کے خلاف اعتراضات کی تردید فرمائی۔ آخر پر آپ نے حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی کتاب Pathway to Peace کا عمومی تعارف بھی پیش فرمایا۔ تمام مہمانوں کو یہ کتاب تحفہ بھی دی گئی۔ اس اجلاس کے آخر پر مکرم مولانا عزیز بلال صاحب نے دعا کروائی جس کے بعد تمام مہمانوں کے ساتھ ایک گروپ فوٹو ہوا۔

دونوں مہمان خواتین نے جمنے کی جلسہ گاہ کا وزٹ بھی کیا۔ اس کے بعد ظہرانہ اور نمازوں کیلئے وقفہ ہوا۔ نمازوں سے پہلے جمنے نے اپنا علیحدہ اجلاس کیا جو تقریباً ایک گھنٹے تک جاری رہا۔



آخری اجلاس مکرم مولانا عزیز بلال احمد صاحب کی زیر صدارت چارج کر پندرہ منٹ پر تلاوت قرآن سے شروع ہوا جو کہ مکرم شہزاد احمد ملک صاحب (نیشنل جنرل سیکرٹری) نے کی۔ بعدہ مکرم ناصر علی عثمان صاحب (نیشنل سیکرٹری سمعی بصری) نے حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیؑ کے کلام میں سے ”بہار آئی ہے دل وقف یار کردیکھو...“ کی نظم کے چند اشعار خوش الحانی سے پیش کئے۔ اس اجلاس کی پہلی تقریر انگریزی زبان میں مکرم ابراہیم نون صاحب مشنری انچارج کی تھی جس کا عنوان تھا ”مذہب عالم میں مسیح کا تصور اور حضرت مسیح موعودؑ کا

## شہر در شہر اگ رہے ہیں عتاب

شہر در شہر اگ رہے ہیں عتاب  
اگ برسسا رہے ہیں اہل کتاب  
اہل ظلمت ہی کر رہے ہیں سوال  
اہل ظلمت ہی دے رہے ہیں جواب  
عہدِ نو کا نظامِ نو لے کر  
آسمان سے اتر رہے ہیں شہاب  
جس کا پیغام بس محبت ہو  
ہے کوئی ایسی بھی تمہاری کتاب؟  
نشأۃ ثانیہ کے شوق میں تم  
نشأۃ اولی کر رہے ہو خراب  
خواب جو سو برس پرانا ہے  
اس کی تعبیر ہیں یہ سارے عذاب  
ایک ربوہ کہ ہے چناب نگر  
باقی تو ہر طرف ہے آگ جناب

(طاہر احمد بھٹی۔ جرمنی)

انگریزی میں خطاب کیا۔ اردو والے حصہ میں آپ نے صحابہ رسول ﷺ کے ایمان و افروز واقعات پیش کئے اور کہا کہ اگر اس رتبہ کو حاصل کرنا ہے تو حضرت مسیح موعودؑ کے مشن سے محبت اور خلافت احمدیہ کی اطاعت کے اعلیٰ معیار قائم کرنے ہوں گے۔ نیز آپ نے تبلیغ کرنے کے متعلق نصیحت فرمائی۔ آپ نے پھر انگریزی میں نوجوانوں کو مخاطب ہوئے تو فرمایا کہ انہیں خلافت سے گہری وابستگی پیدا کرنے کی کوشش کرنی چاہئے۔ نیز یہ کہ انہیں اپنی تعلیم کی طرف مکمل توجہ دینے کی ضرورت ہے اور اپنے وقت کو ضائع کرنے سے بچانا چاہئے۔ آخر پر آپ نے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے تازہ ارشاد کی یاد دہانی کروائے ہوئے احباب جماعت کو کشتی نوح پڑھنے کی تلقین فرمائی۔ اس کے بعد آپ نے اختتامی دعا کروائی اور اس طرح ہمارا یہ جلسہ بے شمار برکات کو سمیٹتے ہوئے اختتام پذیر ہوا۔

الحمد للہ جلسہ کی کل حاضری 353 تھی جن میں 182 مرد، 165 خواتین اور 6 مہمان شامل تھے۔ گزشتہ سال کی حاضری 314 تھی۔

قارئین سے درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس جلسہ کی برکات سے تمام شاملین کو وافر حصہ عطا فرمائے اور جماعت احمدیہ آئرلینڈ کو دن دگنی رات چوگنی ترقیات عطا فرمائے۔ آمین۔

☆...☆...☆

مقام و مرتبہ۔ اس کے بعد مکرم ڈاکٹر انور ملک صاحب نیشنل صدر جماعت احمدیہ آئرلینڈ نے بھی انگریزی زبان میں تقریر کی جس کا موضوع تھا ”امام وقت کے خطبات کی

اہمیت“۔ آپ نے اپنی تقریر کے اختتام پر سیدنا خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے جلسہ کے موقع پر خصوصی پیغام کارڈ ترجمہ پڑھ کر سنا یا۔ اختتامی خطاب سے پہلے مکرم مولانا عزیز بلال احمد صاحب نے تعلیمی میدان میں نمایاں کامیابی حاصل کرنے والے طلباء کو سندات اور انعامات سے نوازا۔ اسی طرح جمنے نے بھی اپنے علیحدہ اجلاس میں اس تقریب کا اہتمام کیا۔

بعد ازاں مکرم عزیز بلال احمد صاحب مرکزی نمائندہ نے اختتامی تقریر کی۔ آپ نے دونوں زبانوں اردو اور

# القسط

(مرتبہ: محمود احمد ملک)

اس کالم میں ان اخبارات و رسائل سے اہم و دلچسپ مضامین کا خلاصہ پیش کیا جاتا ہے جو دنیا کے کسی بھی حصہ میں جماعت احمدیہ یا ذیلی تنظیموں کے زیر انتظام شائع کئے جاتے ہیں۔

## محترم عبدالرشید رازی صاحب

روزنامہ ”الفضل“ ربوہ 11 جولائی 2012ء میں مکرم عبدالقادر رازی صاحب کے قلم سے ان کے والد محترم عبدالرشید رازی صاحب سابق مبلغ سلسلہ سلسلہ فانا، تنزانیہ، فنی، آئیوری کوسٹ کا ذکر خیر شامل اشاعت ہے۔

محترم عبدالرشید رازی صاحب 30 ستمبر 2008ء بمطابق 29 رمضان المبارک کو 76 سال کی عمر میں وفات پا گئے اور مسجد بیت الہدیٰ سڈنی کے عقب میں واقع مقبرہ موصیان میں آپ کی تدفین عمل میں آئی۔

آپ یکم مئی 1932ء کو والد ندر میں پیدا ہوئے۔ آپ کے والد مقامی سکول میں ٹیچر تھے لیکن اپنے بچوں کو تعلیم کے لئے قادیان بھجواتے تھے۔ چنانچہ محترم رازی صاحب کو بھی پرائمری کی تعلیم کے بعد قادیان بھجوادیا گیا۔ آپ نے آٹھویں جماعت کے بعد حضرت مصلح موعودؑ کے خطبات سے متاثر ہو کر اپنے والد کو خط لکھا کہ میں زندگی وقف کرنا چاہتا ہوں آپ مجھے آکر مدرسہ احمدیہ میں داخل کروادیں۔ اس طرح آپ مدرسہ احمدیہ میں داخل ہوئے اور 1952ء میں جامعہ المشرقین سے شاہد کرنے کے بعد میدان عمل میں آ گئے۔ 1957ء میں آپ کو فانا بھجوا دیا گیا جہاں آپ کو بعض افریقی ممالک کے سربراہان کو احمدیت کا پیغام پہنچانے کا موقع بھی ملا۔ جس کی تفصیل یوں ہے کہ فانا کے صدر ڈاکٹر Nakumah صاحب نے افریقہ کے آزاد ممالک کے صدر صاحبان اور وزراء کی ایک میٹنگ آکرا (Accra) میں بلانی جس کے اختتام پر مکرم رازی صاحب کو ایئر پورٹ کے مخصوص حصہ میں جا کر سربراہان مملکت کو احمدیت کا پیغام اور لٹریچر پہنچانے کا موقع مل گیا۔ اس میں مصر کے صدر جمال عبدالناصر اور ان کے وزیر خارجہ، نیز ایٹھویں پاپا کے بادشاہ اور دیگر رہنما شامل تھے۔ فانا میں 1959ء میں آپ کو نظام وصیت میں شامل ہونے کی توفیق بھی ملی۔

اگست 1965ء میں آپ کو تنزانیہ بھجوا دیا گیا جہاں 7 سال تک خدمت کی توفیق پائی۔ یہاں ٹیورا رینجن میں سماجی خدمات کے اعتراف میں حکومت تنزانیہ کی طرف سے آپ تین سال کے لئے جسٹس فار پیس مقرر رہے۔

1974ء سے 1977ء تک آپ فنی میں معین رہے۔ وہاں کے مقامی احباب سے آپ کا بہت پیار کا تعلق تھا۔ چنانچہ جب دسمبر 2007ء میں آپ آسٹریلیا تشریف لے گئے تو اگلے سال کے جلسہ سالانہ آسٹریلیا کے موقع پر بہت سے فینین آپ کو خاص طور پر ملے جو آپ کے فنی میں قیام کے وقت چھوٹے بچے تھے لیکن آپ کی شخصیت کا اثر ان کے ذہنوں میں موجود تھا۔

محترم رازی صاحب کو آئیوری کوسٹ میں بھی خدمت کی توفیق بھی ملی۔ پہلی دفعہ اکتوبر 1981ء میں آپ کو ابتدائی طور پر 3 ماہ کا آئیوری کوسٹ کا ویزا ملا۔ دو دفعہ آپ کو قریبی ملکوں میں جا کر ویزا لینا پڑا اور پھر محض

خدا کے فضل اور حضرت خلیفۃ المسیح الثالثؑ کی دعاؤں سے ایک سال کا ویزا ملنا شروع ہو گیا اور جب 1992ء میں آپ واپس ربوہ تشریف لائے تو اس وقت آپ کے پاس آئیوری کوسٹ کا مستقل سکونت کا ویزا تھا۔ آپ کو ایک عرصہ تک وکالت تشریح ربوہ میں اور کچھ سال دفتر پرائیویٹ سیکرٹری میں بھی کام کرنے کی توفیق ملی۔

آپ بے شمار خوبیوں کے مالک تھے۔ خلافت سے آپ کا تعلق بڑا عقیدت کا تھا۔ آپ کا خدا تعالیٰ پر اور دعا پر بڑا غیر متزلزل یقین تھا۔ عموماً رات کو جلدی سو کر صبح بہت جلدی اٹھ جاتے۔ اکثر فجر کی نماز سے پہلے تلاوت کرتے۔ آپ انتہائی رحمدل اور شفیق باپ تھے۔ انتہائی سادہ مزاج تھے۔ زبانیں سیکھنے کا شوق تھا۔ پہلے فانا میں انگلش سیکھی پھر تنزانیہ میں سواحیلی اور پھر آئیوری کوسٹ میں آپ نے فرنچ سیکھی۔ آسٹریلیا آ کر بھی انگریزی سیکھنے کی کلاس میں داخل لے لیا۔

## مکرم مقبول احمد ظفر صاحب

روزنامہ ”الفضل“ ربوہ 30 جولائی 2012ء کی ایک خبر کے مطابق مکرم مقبول احمد ظفر صاحب مری سلسلہ ابن مکرم ماسٹر منظور احمد صاحب مرحوم سابق کاتب روزنامہ الفضل ربوہ 25 جولائی 2012ء کو پندرہ 39 سال فضل عمر ہسپتال ربوہ میں وفات پا گئے۔ آپ معذور اور آنتوں کی تکلیف میں مبتلا تھے۔ تدفین بہشتی مقبرہ میں ہوئی۔

آپ کے خاندان میں احمدیت کا آغاز آپ کے پڑدادا محترم مولوی عمر دین صاحب کے ذریعہ ہوا جنہوں نے بذریعہ خط حضرت خلیفۃ المسیح الاولؑ کی بیعت کی تھی۔ مرحوم 10 فروری 1973ء کو آبائی گاؤں کوٹ محمد یار ضلع چنیوٹ میں پیدا ہوئے۔ 1990ء میں ربوہ میں میٹرک پاس کرنے کے بعد جامعہ احمدیہ میں داخلہ لیا اور 1997ء میں میدان عمل میں قدم رکھا۔ آپ ذہین و ذمہ دار طلباء میں شمار ہوتے تھے۔ دینی تعلیم کے ساتھ ہی۔ اے تک تعلیم بھی حاصل کی۔ تخصص عربی کے دوران ہی جامعہ احمدیہ میں تدریس کا موقع بھی ملا۔ ایک سال نظارت اشاعت میں کام کیا اور پھر دوبارہ جامعہ احمدیہ جونیور سیکشن میں بطور استاد خدمت کی توفیق پائی۔ آپ کو عربی پڑھنے اور پڑھانے میں مہارت حاصل تھی۔ 2007ء میں عربی میں مزید تعلیم حاصل کرنے کی غرض سے آپ کو شام بھجوا دیا گیا۔ جہاں سے حصول علم کے بعد فروری 2010ء کو واپس پاکستان آ گئے اور تا وقت وفات نظارت اصلاح و ارشاد مرکزیہ میں خدمت سلسلہ کی توفیق پاتے رہے۔ حضرت مسیح موعودؑ کی کتب ”التلخیص“ اور ”استفتاء“ کی با ترجمہ اشاعت کے موقع پر بنائی جانے والی کمیٹی میں شامل تھے۔ علاوہ ازیں اپنے حلقہ کے زعمیم خدام الامہدیہ اور نائب مہتمم اصلاح و ارشاد خدام الامہدیہ مرکزیہ کے طور پر بھی کام کرنے کا موقع ملا۔ نیز خدمت انسانیت کی غرض سے بطور ہومیو ڈاکٹر کلینک مسجد صادق دارالعلوم غریبی میں 1997ء سے 2005ء تک خدمات نبھاتے رہے۔

مرحوم خوش اخلاق، خوش مزاج اور ہنس مکھ طبیعت

کے ہاں پیدا ہوئے۔ آپ کے آباء کا تعلق امرتسر کے گاؤں اجنالا سے ہے۔ حضرت میاں مہر دین صاحبؒ آپ کے دادا تھے جن کی اہلیہ بھی صحابیہ تھیں۔ 1907ء میں آپ کے نانا جان حضرت مولوی خیر دین صاحبؒ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی دتی بیعت کی اور پھر 1908ء میں قادیان میں آئے۔

مکرم اقبال الدین صاحب نے ابتدائی تعلیم ضلع گوجرانوالہ اور ضلع نوابشاہ میں حاصل کی۔ پھر بچوں کی تربیت کی غرض سے آپ کے والدین 1959ء میں ربوہ آ گئے اور یہیں آپ نے میٹرک کیا۔ جامعہ احمدیہ میں داخلہ ملا تو ستمبر 1965ء میں فوج میں چلے گئے وہاں سے پاکستان ایئر فورس میں چلے گئے اور 13 سال تک بطور فریگیل انسٹرکٹور میس انچارج رہے۔ 1971ء کی جنگ میں بھی شامل ہوئے۔ زیادہ عرصہ کوہاٹ اور راولپنڈی میں گزارا۔ انتہائی فرض شناس اور دیانتدار تھے۔

1978ء میں مذہبی مخالفت اور حکمانہ ترقی نہ ملنے کی وجہ سے استعفیٰ دے کر ربوہ آ گئے اور حضرت خلیفۃ المسیح الثالثؑ کے ایک خطبہ سے متاثر ہو کر زندگی وقف کر دی۔ کچھ عرصہ دارالافتاء میں خدمت کا موقع ملا۔ اس کے بعد دفتر پرائیویٹ سیکرٹری میں 14 سال بطور اکاؤنٹنٹ اور پھر دفتر آڈٹ میں بطور نائب آڈیٹر خدمت کی توفیق پائی۔ اس دوران روزنامہ الفضل میں 10 سال آڈٹ بھی کرتے رہے۔ دفتری امور کے سلسلہ میں کراچی، لاہور، اسلام آباد کے کثرت سے سفر کئے اور نہایت دیانتداری، خلوص اور رازداری سے اہم کام سرانجام دیتے رہے۔ جلسہ سالانہ کے دنوں میں بھی ایک کثیر رقم کا حساب نہایت محنت اور دیانتداری سے کرنے کی توفیق پاتے رہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثالثؑ کے آخری سفر میں بھی اسلام آباد میں حضورؑ کی وفات تک مقیم رہے۔ 1991ء کے تاریخی جلسہ سالانہ قادیان میں عملہ پرائیویٹ سیکرٹری کے ساتھ قادیان گئے اور حضرت خلیفۃ المسیح الرابعؑ کے استقبال کی تیاری کی سعادت ملی اور حضورؑ سے بہت پیار بھی ملا۔

2007ء میں جلسہ سالانہ لندن میں بطور نمائندہ صدر انجمن احمدیہ شامل ہونے کی توفیق پائی اور حضور انور ایدہ اللہ کی شفقت سے حصہ پایا۔ بعد ازاں کچھ عرصہ ربوہ میں کپڑے کا کاروبار کرتے رہے۔ 31 مئی 2012ء کی صبح قبل از نماز فجر وفات پائی۔ پسماندگان میں آپ نے تین بہنوں اور دو بھائیوں کے علاوہ دو بیٹیاں بھی چھوڑی ہیں۔ آپ کی دونوں اسیاں اور ایک نواسہ ہے جو تینوں وقف نو کی تحریک میں شامل ہیں۔

... ❁ ... ❁ ... ❁ ...

روزنامہ ”الفضل“ ربوہ 8 ستمبر 2012ء میں مکرم منصور احمد کٹھ سے صاحب کی ایک غزل شامل اشاعت ہے۔ اس غزل میں سے انتخاب ملاحظہ فرمائیں:

رہ میں خلد بریں آ جائے  
کاش وہ آج یہیں آ جائے  
جھلملاتے ہیں ستارے کب سے  
اب تو وہ ماہِ جنیں آ جائے  
بے سبب دل کو دکھانے والو  
زلزلہ پھر نہ کہیں آ جائے  
شعر کہنے کا ہو مقصد پورا  
اس کو گر میرا یقین آ جائے  
منتظر سب ہیں منور گھر میں  
لوٹ کر اب تو مکیں آ جائے

کے مالک تھے، نرم دل، نرم گفتار اور مخلوق خدا کے ہمدرد تھے۔ مریضوں کے ساتھ بہت محبت و شفقت سے پیش آتے تھے۔ آپ کے گھر پر بھی دوائی لینے والے مریضوں کا تانتا بندھا رہتا تھا۔ مگر آپ ہشاش بشاش چہرے کے ساتھ مریضوں کی بے لوث خدمت کرنے میں خوشی محسوس کرتے تھے۔ مرحوم نے بڑی وفا کے ساتھ اپنے وقف کو نبھایا۔ بڑے علم دوست انسان تھے۔ آپ کو مطالعہ کتب اور مضامین لکھنے کا بہت شوق تھا۔ روزنامہ الفضل میں آپ کے مضامین بھی شائع ہوتے رہے۔ آپ کے مضامین تحقیق سے پُر اور مکمل حوالہ جات کے ساتھ ہوتے تھے جس کا پڑھنے والے کو بہت فائدہ ہوتا۔ مرحوم متقی، پرہیزگار، نمازوں کے پابند اور تہجد گزار تھے۔

آپ کے پسماندگان میں بیوہ کے علاوہ 2 بیٹے اور 4 بیٹیاں ہیں۔ دیگر لواحقین میں بوڑھی والدہ، ایک بھائی مکرم معروف احمد صاحب استاد نانسیر کینڈری سکول ربوہ اور پانچ بہنیں شامل ہیں۔ 27 جولائی 2012ء کے خطبہ جمعہ میں حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے مرحوم کا ذکر خیر کیا، دینی خدمات کا تذکرہ فرمایا اور نماز جنازہ غائب پڑھائی۔

... ❁ ... ❁ ... ❁ ...

## مکرم میاں محمد عبداللہ صاحب

روزنامہ ”الفضل“ ربوہ 25 جولائی 2012ء میں مکرم انور احمد مبشر صاحب کے قلم سے ان کے دادا مکرم میاں محمد عبداللہ صاحب کا مختصر ذکر خیر شائع ہوا ہے۔

مکرم میاں محمد عبداللہ صاحب آف مرل (ضلع سیالکوٹ) 1870ء میں پیدا ہوئے۔ 1930ء میں بیعت کی اور پھر نظام وصیت میں بھی شامل ہو گئے۔

مکرم میاں محمد عبداللہ صاحب ایک ہمدرد، متوکل اور خوش مزاج انسان تھے۔ گاؤں میں اکیلے احمدی تھے اور وہاں سے پیدل جلسہ سالانہ قادیان کے لئے تشریف لے جایا کرتے تھے۔ جب آپ نے قریبی دیہات میں تبلیغ شروع کی تو مخالفت بھی شروع ہو گئی۔ کئی بار مار پیٹ بھی ہوئی۔ حتیٰ کہ آپ کا پانی بھی بند کر دیا گیا۔ آپ ذرا ڈور سے پانی لانے لگے تو وہاں کا پانی بھی گندا کر دیا گیا۔ تاہم آپ نے تبلیغ جاری رکھی۔ گاؤں کی مسجد میں داخلہ بند ہوا تو گاؤں کے قریب جگہ خرید کر ایک چبوترہ بنا دیا اور وہاں نمازوں کی ادائیگی شروع کر دی۔ یہ جگہ بعد میں ”بابا کی مسجد“ کے نام سے مشہور ہوئی۔ آخر خدا تعالیٰ کے فضل سے یہاں جماعت قائم ہو گئی اور 1953ء کے فسادات میں آپ نے نہایت جرأت کے ساتھ نواہد یوں کو حوصلہ میں رکھا۔ اس وقت مرل میں احمدیوں کے 18 گھر ہیں۔

8 مئی 1958ء کو آپ نے سیالکوٹ میں وفات پائی۔ امانتاً وہاں دفن کئے گئے۔ قریباً چھ ماہ بعد جب جسدِ خاکی کو ربوہ لے جانے کے لئے نکالا گیا تو مخالفین نے اصرار کیا کہ بابا کی چہرہ دکھاؤ، سنا ہے احمدیوں کے چہرے بگڑ جاتے ہیں۔ مجبوراً جب چہرہ سے کفن ہٹایا گیا تو ایک چمک سی پیدا ہوئی اور دیکھا گیا تو آپ کا چہرہ ایسے تھا جیسے ابھی سوئے ہوں۔ پھر جسدِ خاکی کو ربوہ لایا گیا اور تدفین بہشتی مقبرہ میں ہوئی۔

... ❁ ... ❁ ... ❁ ...

## مکرم رانا اقبال الدین صاحب

روزنامہ ”الفضل“ ربوہ 13 ستمبر 2012ء میں مکرم رح۔ شاہدہ صاحبہ نے اپنے واقف زندگی بھائی مکرم رانا اقبال الدین صاحب کا ذکر خیر کیا ہے۔

مکرم رانا اقبال الدین صاحب 22 اگست 1947ء کو قادیان میں مکرم صوبیدار سراج الدین صاحب

**Friday July 27, 2018**

00:00	World News
00:20	Tilawat & Dars-e-Malfoozat
00:55	Yassarnal Qur'an: Lesson no. 19.
01:30	Huzoor's Reception In Kerala
02:25	In His Own Words
03:00	Spanish Service
03:15	Ashab-e-Ahmad
04:00	Shotter Shondhane
06:00	Tilawat: Surah Al-Ambiyaa', verses 89-104.
06:10	Dars-e-Hadith
06:30	Yassarnal Qur'an: Lesson no. 20.
07:00	Islamic Jurisprudence
07:35	Husn-e-Biyan
08:05	Pakistan National Assembly 1974
08:55	Huzoor's Tour Of India 2008
10:10	In His Own Words
10:45	The Concept Of Bai'at
10:55	Deeni-o-Fiqah'i Masa'il
11:30	Live Proceedings From Baitul Futuh Mosque
12:00	Live Friday Sermon
13:00	Live Proceedings From Baitul Futuh Mosque
13:30	Tilawat [R]
13:45	Noor-e-Mustafwi
14:00	MTA Travel
14:30	Shotter Shondhane
15:35	Pakistan National Assembly 1974 [R]
16:30	Friday Sermon [R]
17:40	Noor-e-Mustafwi [R]
18:00	World News
18:15	Tilawat: Surah Aale-Imraan, verses 93-121.
18:30	Islamic Jurisprudence [R]
19:05	The Concept Of Bai'at [R]
19:15	Huzoor's Tour Of India 2008 [R]
20:30	Deeni-o-Fiqah'i Masa'il [R]
21:05	In His Own Words [R]
21:35	Friday Sermon: Recorded on July 27, 2018.
22:50	Noor-e-Mustafwi [R]
23:05	Pakistan National Assembly 1974 [R]

**Saturday July 28, 2018**

00:00	World News
00:30	Tilawat
00:45	Masjid Aqsa Qadian
01:00	Yassarnal Qur'an
01:20	Huzoor's Tour Of India 2008
02:35	In His Own Words
03:05	Islamic Jurisprudence
03:40	Dars-e-Hadith
04:00	Friday Sermon
05:15	The Concept Of Bai'at
05:25	Deeni-o-Fiqah'i Masa'il
06:00	Tilawat
06:15	Dars-e-Hadith
06:40	Al-Tarteel: Lesson no. 39.
07:05	Aao Urdu Seekhain
07:30	Islam Ahmadiyya In America
08:00	International Jama'at News
09:00	Friday Sermon: Recorded on July 27, 2018.
10:10	In His Own Words
10:40	Dua-e-Mustaja'ab
11:00	Indonesian Service
12:10	Tilawat [R]
12:30	Al-Tarteel [R]
13:00	Live Intikhab-e-Sukhan
13:35	The True Concept Of Khilafat
14:00	Live Shotter Shondhane
16:15	Live Rah-e-Huda
17:45	The Life Of Hazrat Khalifatul-Masih V (may Allah be his Helper)
18:00	World News
18:20	Tilawat: Surah Aale-Imraan, verses 122-153.
18:35	Aao Urdu Seekhain [R]
19:00	Islam Ahmadiyya In America [R]
19:30	Dua-e-Mustaja'ab [R]
19:55	Convocation Jamia Ahmadiyya Germany 2015
21:10	International Jama'at News
22:00	Safar-e-Hajj
22:30	Friday Sermon [R]
23:35	Dua-e-Mustaja'ab

**Sunday July 29, 2018**

00:00	World News
00:25	Tilawat
00:40	The Concept Of Bai'at
01:00	Al-Tarteel
01:30	In His Own Words
02:00	Aao Urdu Seekhain
02:20	Islam Ahmadiyya In America
02:50	Friday Sermon
03:55	Shotter Shondhane
06:00	Tilawat
06:15	Aao Husne Yaar Ki Baatein Karein
06:35	Yassarnal Qur'an

07:00	Rah-e-Huda: Recorded on July 28, 2018.
08:35	Roots To Branches
09:05	Huzoor's Mulaqat With Students
10:30	In His Own Words
11:00	Khazain-ul-Mahdi
11:25	Indonesian Service
12:25	Tilawat [R]
12:40	Yassarnal Qur'an [R]
13:00	Friday Sermon: Recorded on July 27, 2018.
14:10	Shotter Shondhane
15:10	Huzoor's Mulaqat With Students [R]
16:50	Seekers Of Treasure
17:35	Yassarnal Qur'an [R]
17:55	World News
18:15	Tilawat
18:30	Story Time
19:00	Islamic Jurisprudence
19:35	Islami Mahino Ka Ta'aruf
20:05	Huzoor's Mulaqat With Students [R]
21:30	In His Own Words
22:00	Tours Of Hazrat Musleh Ma'ood (ra)
22:30	Friday Sermon [R]
23:40	Roots To Branches

**Monday July 30, 2018**

00:10	World News
00:30	Tilawat
00:45	Aao Husne Yaar Ki Baatein Karein
01:00	Yassarnal Qur'an
01:20	Huzoor's Mulaqat With Students
02:45	In His Own Words
03:15	An Introduction To Ahmadiyyat
04:05	Friday Sermon
05:15	An Introduction To Waqf-e-Jadid
05:30	Roots To Branches
06:00	Tilawat
06:15	Dars-e-Hadith
06:35	Al-Tarteel: Lesson no. 39.
07:00	Rencontre Avec Les Francophones
07:50	Pakistan National Assembly 1974
09:00	Huzoor's Tour Of India 2008
09:45	In His Own Words
10:20	Swahili Service
11:00	Friday Sermon: Recorded on February 16, 2018.
12:00	Tilawat [R]
12:15	Dars-e-Hadith [R]
12:35	Al-Tarteel [R]
13:00	Friday Sermon: Recorded on August 24, 2012.
14:00	Bangla Shomprochar
15:05	Huzoor's Tour Of India 2008 [R]
15:55	In His Own Words [R]
16:30	International Jama'at News
17:25	Al-Tarteel [R]
18:00	World News
18:15	Tilawat
18:30	Swedish Service
19:00	Seerat Hazrat Masih-e-Ma'ood (as)
19:20	InfoMate
20:00	Huzoor's Tour Of India 2008 [R]
20:45	In His Own Words [R]
21:20	Hazrat Masih Nasiri Ka Asal Pegham
22:00	Aao Urdu Seekhain
22:30	Rencontre Avec Les Francophones [R]
23:20	Seerat Hazrat Masih Ma'ood (as) [R]
23:40	Masjid Aqsa Qadian

**Tuesday July 31, 2018**

00:00	World News
00:20	Tilawat & Dars-e-Hadith
01:00	Al-Tarteel
01:30	Huzoor's Tour Of India 2008
02:20	In His Own Words
03:00	International Jama'at News
03:50	The Life Of Hazrat Khalifatul-Masih I (ra)
04:00	Rencontre Avec Les Francophones
04:50	Aao Urdu Seekhain
05:30	InfoMate
06:00	Tilawat
06:15	Dars-e-Malfoozat
06:30	Yassarnal Qur'an
07:00	Liqa Ma'al Arab: Session no. 130.
08:00	Story Time
08:30	Attractions Of Australia
09:00	Gulshan-e-Waqfe Nau Khuddam
09:55	In His Own Words
10:30	Manasik-e-Hajj
11:00	Indonesian Service
12:00	Tilawat [R]
12:15	Dars-e-Malfoozat [R]
12:30	Yassarnal Qur'an [R]
13:00	Friday Sermon: Recorded on July 27, 2018.
14:00	Bangla Shomprochar
15:05	Gulshan-e-Waqfe Nau Khuddam [R]
16:10	In His Own Words
16:50	Islamic Jurisprudence

17:30	Yassarnal Qur'an [R]
18:00	World News
18:15	Tilawat
18:35	Rah-e-Huda: Recorded on July 28, 2018.
20:10	Gulshan-e-Waqfe Nau Khuddam [R]
21:10	In His Own Words [R]
21:45	Maidane Amal Ki Kahani
22:30	Liqa Ma'al Arab [R]
23:35	Attractions Of Australia [R]

**Wednesday August 01, 2018**

00:00	World News
00:20	Tilawat
00:50	Dars-e-Malfoozat
01:00	Yassarnal Qur'an
01:25	Gulshan-e-Waqfe Nau Khuddam
02:25	In His Own Words
03:00	Manasik-e-Hajj
03:30	Islamic Jurisprudence
04:05	Liqa Ma'al Arab
05:10	Servants Of Allah
06:00	Tilawat
06:15	Aao Husne Yaar Ki Baatein Karein
06:30	Al-Tarteel: Lesson no. 39.
07:00	Question And Answer Session
08:15	Kuch Yaadein Kuch Baatein
09:00	Lajna Imaillah UK Ijtema 2015
09:50	In His Own Words
10:25	Deeni-o-Fiqah'i Masa'il
11:00	Indonesian Service
12:00	Tilawat [R]
12:15	Aao Husne Yaar Ki Baatein Karein [R]
12:30	Al-Tarteel [R]
13:00	Friday Sermon: Recorded on July 27, 2018.
14:00	Bangla Shomprochar
15:05	Lajna Imaillah UK Ijtema 2015 [R]
16:00	In His Own Words [R]
16:40	One Minute Challenge
17:30	Al-Tarteel [R]
18:00	World News
18:20	Tilawat
18:35	French Service
19:25	Deeni-o-Fiqah'i Masa'il [R]
20:00	Lajna Imaillah UK Ijtema 2015 [R]
20:55	In His Own Words [R]
21:30	One Minute Challenge [R]
22:05	Importance Of Higher Education
22:30	Question And Answer Session [R]
23:40	Kuch Yaadein Kuch Baatein

**Thursday August 02, 2018**

00:05	World News
00:25	Tilawat
00:40	Aao Husne Yaar Ki Baatein Karein
01:00	Al-Tarteel
01:30	Lajna Imaillah UK Ijtema 2015
02:30	In His Own Words
03:15	Kuch Yaadein Kuch Baatein
03:40	Importance Of Higher Education
04:00	Question And Answer Session
05:30	One Minute Challenge
06:00	Tilawat
06:15	Dars-e-Malfoozat
06:25	Yassarnal Qur'an
06:45	Tarjamatul Qur'an Class
07:55	Islamic Jurisprudence
08:30	Life Of The Holy Prophet Muhammad (saw)
08:50	Huzoor's Tour Of India 2008
09:50	In His Own Words
10:25	Qur'an Sab Se Acha
11:00	Japanese Service
11:15	Pushto Muzakarah
12:00	Tilawat [R]
12:15	Dars-e-Malfoozat [R]
12:30	Yassarnal Qur'an [R]
12:45	Friday Sermon: Recorded on July 27, 2018.
14:00	Live Jalsa Preparations 2018
16:05	Persian Service
16:30	Friday Sermon [R]
17:35	Yassarnal Qur'an [R]
18:00	World News
18:15	Tilawat
18:30	Ashab-e-Ahmad
19:00	Islam Ahmadiyya In America
19:30	Marhum-e-Isa
20:05	Friday Sermon [R]
21:05	In His Own Words
21:40	Qur'an Sab Se Acha [R]
22:15	Tarjamatul Qur'an Class [R]
23:25	Discover Alaska

*\*Please note MTA2 will be showing French service at 16:00 & German service at 17:00 (GMT).*

## جماعت احمدیہ آئرلینڈ کے 17 ویں جلسہ سالانہ کامیاب و بابرکت انعقاد

حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا جلسہ کے موقع پر خصوصی پیغام

مختلف موضوعات پر ٹھوس علمی تقاریر۔ مرکزی نمائندہ کی جلسہ میں شرکت

رپورٹ: ربیب مرزا۔ ریجنل مبلغ آئرلینڈ

کرنے کی کوشش کریں۔ اس سے نہ صرف آپ کے ایمان میں مضبوطی پیدا ہوگی بلکہ اس سے آپ کی خلافت سے وابستگی اور تعلق میں بھی مزید اضافہ ہوگا۔ مزید برآں، آپ کو باقاعدگی سے اور باجماعت نمازیں ادا کرنی چاہئیں اور اللہ تعالیٰ سے قرب والا تعلق پیدا کرنے کی کوشش کریں۔

اللہ تعالیٰ آپ کے اس جلسہ کو کامیابیوں سے ہمکنار کرے اور آپ سب کو تقویٰ اور روحانیت میں ترقی کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ اللہ تعالیٰ آپ کو اپنی زندگیوں میں رُہد میں، نیکی میں اور اپنی قوم کی اور دنیا بھر کی مزید خدمت کرنے میں ایک حقیقی انقلاب پیدا کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

والسلام

خاکسار

مرزا مسرور احمد

خلیفۃ المسیح الخامس

جلسہ سالانہ کے جملہ امور کی انجام دہی کے لئے افسر جلسہ سالانہ، افسر جلسہ گاہ اور افسر خدمت خلق کے ساتھ 18 نظامتیں اور 25 معاونین نے انتظامات میں خدمت کی سعادت پائی۔ اسی طرح مستورات کے جلسہ گاہ میں منتظرہ اعلیٰ کے ساتھ 7 ناظمات اور 35 معاونات نے جلسہ کے روز خدمت کرنے کی سعادت پائی۔

جلسہ سے ایک دن قبل مردانہ اور زنانہ جلسہ گاہ کو

ان اعلیٰ مقاصد کے حصول کے لئے اللہ تعالیٰ نے خلافت کے الہی نظام کے ذریعہ جماعت پر اپنا انعام فرمایا ہے۔ اس لئے آپ کو ہمیشہ یہ یاد رکھنا چاہئے کہ جماعتی ترقی اور عالمی امن کے حصول کی بنیاد خلافت سے وابستہ ہے۔ لہذا میں آئرلینڈ کے تمام افراد جماعت کو اس امر کی طرف بلاتا ہوں کہ ہمیشہ اخلاص اور وفا کے ساتھ خلافت احمدیہ سے وابستہ رہیں۔

ہماری عالمگیر جماعت کے افراد کے لئے یہ بہت اہم بات ہے کہ جن ملکوں میں وہ بستے ہیں ان کے قوانین کے پابند ہوں اور مثالی شہری بننے کے لئے کوشاں رہیں۔ اور نیز یہ بھی کہ وہ اپنے ملک کی فلاح و بہبودی کے لئے، احسن طریق پر اپنے ہم وطنوں کے ساتھ INTEGRATE ہوں اور تعاون کریں۔ یہ اس لئے ہونا چاہئے کیونکہ یہ ہمارے آقا آنحضرت ﷺ کی ایک بنیادی تعلیم ہے کہ وطن کی محبت ایمان کا بنیادی جزو ہے۔ اس لئے آئرلینڈ کی جماعت کے افراد کو یاد رکھنا چاہئے کہ اپنی قوم کے لئے غیرت اور اخلاص کا اظہار کرنا آپ کی جانب سے اپنے ہم وطنوں کے لئے امن اور سکون کے استحکام کا ذریعہ ثابت ہوگا۔

میں تبلیغ کے متعلق آپ کو اپنے فرائض کے متعلق یاد دہانی کروانا چاہتا ہوں جو کہ ہر احمدی کے لئے ضروری ہیں۔ آپ کو اسلام کے خلاف غلط فہمیوں کے ازالہ کے لئے نئے راستے تلاش کرنے چاہئیں اور آئرش قوم میں

رہیں۔ ایک دوسرے کی عزت و توقیر کریں۔ اور عالمی اخوت کی روکے ساتھ حقوق العباد کے لئے کوشاں رہیں۔ اپنی بھکت کی ابتدا سے ہی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ان دو عظیم الشان بنیادی اغراض کو پیش فرمایا جن کی بنا پر اللہ تعالیٰ نے آپ کو مبعوث فرمایا۔ اول تو آپ کو اس لئے بھیجا گیا کہ تا انسان اور اللہ تعالیٰ کے درمیان ایک تعلق قائم ہو۔ آپ کا مدعا یہی تھا کہ انسان کو اپنے خالق کے متعلق آگاہی بخشی جائے جو کہ تمام جہانوں کا رب ہے اور تمام قدرتوں کا مالک ہے۔

غرض حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اپنی تمام زندگی ہمیں اس امر کی طرف یاد دہانی کرواتے رہے کہ ہمیں خدا تعالیٰ کے حضور سجدہ ریز ہونے کی ضرورت ہے جو کہ قدیر ہے۔ آپ اس لئے تشریف لائے کہ تادنیاء کے باشندوں کو اس بات سے روشناس فرمائیں کہ دنیا کی تمام طاقتیں اور قوتیں اللہ تعالیٰ کی قدرت اور طاقت کے مقابل پر بچ ہیں۔

دوسری غرض جس کی وجہ سے بانی جماعت احمدیہ کو بھیجا گیا یہ تھی کہ تا انسان کو حقوق العباد کے متعلق اطلاع ملے۔ یہ ایسا امر ہے جس کی آپ نے زندگی بھر تاکید فرمائی۔

حقیقت میں تو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ہمیں اس بات کی عمدہ پیرایہ میں تعلیم دی کہ اگر ایک انسان اپنے ساتھی کے حقوق کا پاس کرتا ہے، تو اس کا لازمی

اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے جماعت احمدیہ آئرلینڈ کو اپنا 17 واں جلسہ سالانہ مورخہ یکم جولائی 2018ء بروز اتوار منعقد کرنے کی توفیق ملی۔ جلسہ سالانہ کا انعقاد Glen Royal Hotel میں ہوا جو صوبہ Maynooth میں واقع ہے۔

جلسہ سالانہ کی تیاریوں کا آغاز تین ماہ قبل ہو چکا تھا۔ مکرم ڈاکٹر محمد انور ملک صاحب نیشنل صدر جماعت نے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت اقدس میں مرکزی نمائندہ اور جلسہ کے لئے پیغام بھجووانے کی درخواست کی۔ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ازراہ شفقت مکرم عزیز بلال احمد صاحب مربی سلسلہ (عملہ دفتر و کالت تبشیر لندن) کا نام منظور فرمایا اور جلسہ کے لئے خصوصی پیغام بھی بھجوایا جو کہ جلسہ کے دوران انگریزی اور اردو میں پڑھ کر سنایا گیا۔ اصل پیغام انگریزی زبان میں تھا۔ ذیل میں اپنی ذمہ داری پر اس کا اردو ترجمہ بدیہ قارئین ہے۔

پیغام حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

”پیارے مہراں جماعت احمدیہ آئرلینڈ

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

مجھے بڑی خوشی ہوئی ہے کہ آپ اپنا جلسہ سالانہ مورخہ یکم جولائی 2018ء کو منعقد کر رہے ہیں۔ میری دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ آپ کے اس جلسہ کو کامیاب و کامران فرمائے اور تمام شاملین کو اس مفرد دینی اجتماع میں شرکت کے نتیجے میں روحانی فوائد اور لامتناہی برکات سے

فیضیاب کرے۔

آج کل دنیا کی حالت ایسی بن گئی ہے کہ انسانیت کو خدا تعالیٰ کی طرف متوجہ ہونے کی اشد ضرورت ہے، جو ہمارا خالق ہے، اور نیز یہ بھی کہ اس دنیا کے تمام باشندے ایک دوسرے کے ساتھ امن و آشتی کے ماحول میں



تیار کیا گیا۔ شام کو مرکزی نمائندہ مکرم عزیز بلال صاحب نے جلسہ کے انتظامات کا معائنہ کیا اور بعد میں تمام ناظمین سے فرداً فرداً ملے۔ بعد ازاں انہوں نے تمام موجود کارکنان کو چند نصائح بھی فرمائیں اور اختتام پر دعا

باقی صفحہ نمبر 17 پر ملاحظہ فرمائیں



نتیجہ انسانی اقدار کے قیام کی صورت پر منتج ہوگا۔ جب انسانی اقدار کو قائم کیا جاتا ہے تو پھر انسان خود بخود اپنے ساتھی پر ظلم کرنے سے رک جائے گا۔ پس آج حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تعلیمات ہی ہیں جو امن اور معاشرتی سکون کے حصول کے لئے بنیادی ذریعہ ہیں۔